[7711, 44041

6905H

Impact Wrench Instruction Manual

[ F ] Boulonneuse a Chocs Manuel d’Instructions

[D] Schlagschrauber Betriebsanleitung

[ 1] Avvitatrici ad Impulso Istruzioni d’Uso

[NL] Slagmoersleutel Gebruiksaanwijzing

[E ] Llave de Impacto Manual de Instrucciones

[P ] Chave de Impacto Manual de Instrucoes

Slagnogle Brugsanvisning

[s ] Slaende Mutterdragare Bruksanvisning

[N]| Slagmuttertrekker Bruksanvisning

[SF| Iskuvidnnin Kiyttoohje

KpouoTiko KAe13i 0dnyieg xpRoswg
6904VH




Ly

i~

Ll
P

il
-




ENGLISH

Explanation of general view

7) Reversing switch

(® Speed change lever

@ O-ring @ switch trigger
(2 Socket (® Clockwise
® Pin ® Counterclockwise

SPECIFICATIONS

Model
Capacities

Standard DOIt ........cocoiiiiiiiiic
High tensile bolt ........ccooiiiiiiii e

Wood screw ..........
Self-drilling screw .

SQUATE AMNVE ..o
IMpacts per MINUEE ..........cccoeeiiiiiiicieee e

No load speed (RPM) .....cccoiviiiiiiiiieiieeiesieee e
Fastening tOrqUE .......coovviiiieeiiie e

Overall [eNgth ...

Net weight

6904VH 6905H
................... M12 — M20
................... M12 — M16
....................... 12.7 mm
............ 2,600
............ High : 0 — 2,400 2,200
Low : 0 -2,100
....... High : 2,000 kg.cm 3,000 kg-cm
Low : 1,500 kg.cm
........................ 265 mm 275 mm
... 1.8 kg 2.3 kg

* Due to the continuing program of research and
development, the specifications herein are subject
to change without prior notice.

* Note: Specifications may differ from country to
country.

Power supply

The machine should be connected only to a power
supply of the same voltage as indicated on the
nameplate, and can only be operated on single-phase
AC supply. They are double-insulated in accordance
with European Standard and can, therefore, also be
used from sockets without earth wire.

Safety hints
For your own safety, please refer to enclosed safety
instructions.

These symbols mean:
@ Read instruction manual.
[B] DOUBLE INSULATION

ADDITIONAL SAFETY RULES

1. Wear ear protectors.

2. Check the socket carefully for wear, cracks or
damage before installation.

3. Hold the machine firmly.

4. Always be sure you have a firm footing. Be
sure no one is below when using the machine
in high locations.

5. The proper fastening torque may differ
depending upon the kind or size of the bolt.
Check the torque with a torque wrench.

6. When driving into walls, floors or wherever
“live” electrical wires may be encountered, DO
NOT TOUCH ANY METAL PARTS OF THE
MACHINE! Hold the machine only by the insu-
lated grasping surfaces to prevent electric
shock if you drive into a “live” wire.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

OPERATING INSTRUCTIONS

Selecting correct socket

Always use the correct size socket for bolts and nuts.
An incorrect size socket will result in inaccurate and
inconsistent fastening torque and/or damage to the
bolt or nut.

Installing or removing socket (Fig. 1)

Important:
Always be sure that the machine is switched off and
unplugged before installing or removing the socket.

Move the O-ring out of the groove in the socket and
remove the pin from the socket. Fit the socket onto
the anvil of the machine so that the hole in the socket
is aligned with the hole in the anvil. Insert the pin
through the hole in the socket and anvil. The return
the O-ring to the original position in the socket groove
to retain the pin. To remove the socket, follow the
installation procedures in reverse.

Switch action (Fig. 2)

CAUTION:

Before plugging in the machine, always check to see
that the switch trigger actuates properly and returns to
the “OFF” position when released.

For 6904VH

To start the machine, simply pull the trigger. Machine
speed is increased by increasing pressure on the
trigger. Release the trigger to stop.

For 6905H

To start the machine, simply pull the trigger. Release
the trigger to stop.



Reversing switch action

For 6904VH (Fig. 3)

This machine has a reversing switch to change the
direction of rotation. Press the upper side (FWD side)
of the switch for clockwise rotation or the lower side
(REV side) of switch for counterclockwise rotation.

For 6905H (Fig. 4)

This machine has a reversing switch to change the
direction of rotation. Press the right side (F side) of
switch for clockwise rotation or the left side (R side) of
the switch for counterclockwise rotation.

Operation

CAUTION:

* Always check the direction of rotation before opera-
tion.

* Use the reversing switch only after the machine
comes to a complete stop. Changing the direction of
rotation before the machine stops may damage the
machine.

Speed change (Fig. 5)

For 6904VH only

Slide the speed change lever to “H” side (lower side)
for higher speed or to “L” side (upper side) for lower
speed.

The proper fastening torque may differ depending upon the kind or size of the bolt. The relation between
fastening torque and fastening time is shown in the figures below.

For 6904VH
— Standard bolt —
kg - cm
M16 x 50 at high speed
1400
1200 +
1000 - el Proper fastening torque for M16
© e \
5 800 } e M16 x 50 at low speed
s .
g oo |
T //:, M12 x 50 at high speed
§ 400 F /o Proper fastening torque for M12
Lo /, /\ M12 x 50 at low speed
I Proper fastening torque for M10
200 //" \ \Mlo x 50 at low speed
M10 x 50 at high speed
" L . Seconds
1} 1 2, 3
— High tensile bolt — Fastening time
kg - cm
2600
Proper fastening torque for M16
2400
2200 1 M16 x 50 at high speed
2000
M12 x 50 at
1800 I high speed
1600
N -
qg)_ 1400 / \
S 1200 " M16 x50 at low speed
o " .
£ 1000 F / - T Proper fastening torque for M12
< Y \
7 800 P
g /( M12 x 50 at low speed
600 Proper fastening torque for M10
00 % M10 x 50 at low speed
200
M10 x 50 at high speed

/] 1 2 3 4 5 6
Fastening time

Seconds



For 6905H

— Standard bolt —

kg - cm

/]

2000

1500

1000

Fastening torque

500

N /M(zoxso

/<M16x 50

///,’ M12 x 50

7

i b

Proper fastening torque for M20

Proper fastening torque for M16

Proper fastening torque for M12

Y
> Seconds

0 0,5 1 1.5

Fastening time

— High tensile bolt —

kg~cm/\

3000

2500

2000

1500

Fastening torque

1000

500

M16 x 50

Proper fastening torque for M16

L 1 L ) |

Proper fastening torque for M12

0 1 2 3 4 5 6
Fastening time

N\
il—> Seconds
7 8

Hold the machine firmly and place the socket over the bolt or nut. Turn the machine on and fasten for the proper

fastening time.

NOTE:

* Hold the machine pointed straight at the bolt or nut without applying excessive pressure on the machine.
* Excessive fastening torque may damage the bolt or nut. Before starting your job, always perform a test
operation to verify the adequate fastening speed and time for your bolt or nut.

The fastening torque is affected by a wide variety of factors including the following. After fastening, always
check the torque with a torque wrench.

1. Voltage

Voltage drop will cause a reduction in the fastening torque.

2. Socket

* Failure to use the correct size socket will cause a reduction in the fastening torque.
* A worn socket (wear on the hex end or square end) will cause a reduction in the fastening torque.



3. Bolt

* Even though the torque coefficient and the class of bolt are the same, the proper fastening torque will

differ according to the diameter of the bolt.

* Even though the diameters of bolts are the same, the proper fastening torque will differ according to the
torque coefficient, the class of bolt and the bolt length.

4. The use of the universal joint or the extension bar somewhat reduces the fastening force of the impact
wrench. Compensate by fastening for a longer period of time.

5. The type of materials to be fastened and the manner of holding the machine will affect the torque.

Screwdriving (Fig. 6)

For 6904VH only

When driving screws, install a bit adapter (optional
accessory) on the machine and insert a driver bit
(optional accessory) into the bit adapter. Place the
point of the driver bit in the screw head and apply
pressure to the machine. Start the machine slowly
and then increase the speed gradually. Release the
trigger just as the screw bottoms out.

NOTE:

* Use the best size driver bit for the size of screw that
you wish to use.

* Hold the machine pointed straight at the screw, or
the screw and/or bit may be damaged.

* When driving wood screws, pridrill pilot holes to
make driving easier and to prevent splitting of the
workpiece. The pilot holes should be slightly smaller
than the wood screws in diameter.

MAINTENANCE

CAUTION:

Always be sure that the machine is switched off and
unplugged before carrying out any work on the
machine.

To maintain product safety and reliability, repairs,
maintenance or adjustment should be carried out by
Makita Authorized Service Center.



FRANCAIS

@ Joint torique (@ Gachette
@ Douille

3 Goupille

(® Marche avant
(® Marche arriére

Descriptif

@ Inverseur
(® Sélecteur de vitesse

SPECIFICATIONS

Modele 6904VH 6905H
Capacités
Boulon standard M10 — M16 M12 — M20
Boulon & haute résiStanCe .........ccccevviiiiiiiiienie e M10 — M12 M12 — M16
Vis a bois .....ocovvevvenenn, .. 6,0 mm x 100 mm —_
Vis auto-foreuse . ... 6,0 mm _
[OF= T =T ER 12,7 mm 12,7 mm
Coups par MINUEE ........cccocuiiiriieieeeeecee e Vitesse rapide : 0 — 3 000 2 600
Vitesse lente : 0 — 2 500
Vitesse a vide (t/MN) ..o Vitesse rapide : 0 — 2 400 2 200
Vitesse lente : 0 — 2 100
Couple de SErITage .......cceeiueeeiiieiiieeiiieeieeeiee s Vitesse rapide : 2 000 kg.cm 3 000 kg-cm
Vitesse lente : 1 500 kg.cm
Longueur hors tout 265 mm 275 mm
Poids net 2,3 kg

* Etant donné I'évolution constante de notre pro-
gramme de recherche et de développement, les
spécifications contenues dans ce manuel sont
sujettes a modification sans préavis.

* Note : Les spécifications peuvent varier suivant les
pays.

Alimentation

L'outil ne devra étre raccordé qu'a une alimentation

de la méme tension que celle qui figure sur la plaque

signalétique, et il ne pourra fonctionner que sur un
courant secteur monophasé. Réalisé avec une
double isolation, il est conforme a la réglementation
européenne et peut de ce fait étre alimenté sans mise
a la terre.

Consignes de sécurité
Pour votre propre sécurité, reportez-vous aux con-
signes de sécurité qui accompagnent 'outil.

Ces symboles signifient :
@ Lire le mode d’emploi.
@ DOUBLE ISOLATION

CONSIGNES DE SECURITE
SUPPLEMENTAIRES

1. Portez un casque anti-bruit.

2. Avant de mettre une douille en service, vérifiez
soigneusement qu’elle ne présente ni fissure
ni usure excessive, ni altération d'aucune
sorte.

3. Tenez votre outil fermement.

4. Veillez toujours a avoir un bon équilibre. Véri-
fiez qu'il N’y a personne en-dessous quand
vous travaillez en hauteur.

5. Le couple de serrage peut varier en fonction
du type et de la longueur du boulon. Vérifiez le
couple avec une clé dynamométrique.

6. Lorsque vous percez un mur, un plancher ou
tout autre endroit ou vous pourriez rencontrer
des fils électriques “sous tension”, NE
TOUCHEZ AUCUNE DES PIECES METAL-
LIQUES DE L'OUTIL ! Tenez I'outil uniquement
par ses parties non métalliques pour éviter
tout risque de choc électrique.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

MODE D’EMPLOI

Choix de la douille

Utilisez toujours une douille dont la dimension cor-
responde a celle des boulons et des écrous. L'emploi
d’une douille non conforme va altérer la précision du
couple, et risque d’endommager la téte du boulon ou
I'écrou.

Pose et dépose de la douille (Fig. 1)

Important :
Vérifiez toujours que l'outil est a I'arrét et débranché
avant d'installer ou de retirer la douille.

Sortez le joint torique de I'encoche de la douille et
Enlevez la goupille de la douille. Placez la douille sur
le carré de l'outil de fagcon que l'orifice de la douille
soit en face de lorifice du carré d’entrainement.
Engagez la goupille a travers douille et carré. Puis,
remettez le joint torique a sa position d’'origine, dans
I'encoche de la douille, pour immobiliser la goupille.
Pour retirer la douille, procédez dans I'ordre inverse.



Interrupteur (Fig. 2)

ATTENTION :

Avant de brancher l'outil, vérifiez toujours que la
gachette fonctionne correctement et qu’elle revient en
position “OFF” quand vous la relachez.

Modele 6904VH

Pour démarrer loutil, il suffit dappuyer sur la
gachette. Plus vous appuyez sur la gachette, plus la
vitesse de I'outil augmente. Pour arréter [loutil,
relachez la gachette.

Modeéle 6905H

Pour mettre I'outil en marche, tirez simplement sur la
gachette. Relachez-la pour arréter I'outil.

Inverseur

Modele 6904VH (Fig. 3)

Cet outil possede un inverseur qui permet d'intervertir
le sens de rotation. Appuyez sur la partie supérieure
(co6té FWD) de linverseur pour obtenir une rotation
vers la droite, ou sur la partie inférieure (c6té REV) de
l'inverseur pour obtenir une rotation vers la gauche.

Fonctionnement

Modele 6905H (Fig. 4)

Cet outil posséde un inverseur qui permet d'intervertir
le sens de rotation. Appuyez sur le coté droit (coté F)
de I'inverseur pour obtenir une rotation vers la droite,
ou sur le coété gauche (coté R) de l'inverseur pour
obtenir une rotation vers la gauche.

ATTENTION :

* Vérifiez toujours le sens de rotation avant de mettre
I'outil en marche.

* Utilisez l'inverseur uniquement lorsque l'outil s’est
compléetement arrété. Si vous changez le sens de
rotation avant que I'outil ne soit arrété, vous risquez
d’endommager I'outil.

Changement de vitesse (Fig. 5)

Modéle 6904VH uniquement

Déplacez le sélecteur de vitesse sur le coté “H” (coté
inférieur) pour augmenter la vitesse, ou sur le coté “L”
(coté supérieur) pour réduire la vitesse.

Le couple de serrage peut varier selon le type ou la taille du boulon. Les tableaux qui suivent donnent le rapport

entre le couple de serrage et le temps de serrage.
Modeéle 6904VH
— Boulon standard —

Couple de serrage correct pour M16

Couple de serrage correct pour M12

Couple de serrage correct pour M10

kg - cm
1400 F M16 x 50 a grande vitesse
1200 |
—
1000 -
/\
% 800 e M16 x 50 & vitesse lente
&
9 e00 [ S N )
3 //_, M12 x 50 a grande vitesse
2 0k <
5 / /\ M12 x 50 a vitesse lente
8 ’
- 7 N .
200 // . N M10 x 50 a vitesse lente
M10 x 50 a grande vitesse

0 1 2 3
Temps de serrage

Secondes



— Boulon a haute résistance —

Couple de serrage

kg - cm

2600

Couple de serrage correct pour M16

2400

2200 1 M16 x 50 a grande vitesse

2000

M12 x 50 a
1800 rgrande vitesse
1600
N -
1400
~ \
1200 e M16 x 50 a vitesse lente
"
1000 F - T Couple de serrage correct pour M12
/ S
800 P
/‘( M12 x 50 a vitesse lente
600 Couple de serrage correct pour M10
400

200

b M10 x 50 a vitesse lente

M10 x 50 a grande vitesse

o ) 5 3 A 5 5 Secondes
Temps de serrage
Modéles 6905H
— Boulon standard —
kg - cm
N /M(ZO x 50 ‘
2000 E Couple de serrage correct pour M20
o 1500 }
g
§ M16 x 50
& 1000 F Couple de serrage correct pour M16
@ /
=3 M12 x 50
2 500 {
O 7 Couple de serrage correct pour M12
: : i3 Secondes
0 0,5 1 1,5

Temps de serrage



— Boulon a haute résistance —

kg~cnv\
3000 |

2500

Couple de serrage correct pour M16

2000
M16 x 50

1500

"/”

Couple de serrage correct pour M12

Couple de serrage

1000 F /<'
M12 x 50

500 ¥

L 1 L ) |

[¢] 1 2 3 4 5 6

Temps de serrage

AN
l—> Secondes

Tenez I'outil fermement et placez la douille sur le boulon ou I'écrou. Mettez I'outil en marche et faites fonctionner
la machine sur la durée correspondant au couple désiré.

NOTE :

* Tenez l'outil bien dans I'axe du boulon ou de I'écrou, sans trop appuyer sur I'outil.
* Un couple de serrage excessif risque d’endommager le boulon ou l'outil. Avant de boulonner, effectuez
toujours un essai pour vérifier que la vitesse et le temps de serrage conviennent pour le boulon ou I'écrou.

Une fois le boulon posé, vérifiez toujours son couple a la clé dynamométrique. En effet, plusieurs facteurs

influent sur le couple de serrage, notamment :
1. Tension

Une chute de tension entrainera une réduction du couple de serrage.

2. Douille

* Si vous n'utilisez pas une douille de la bonne dimension, le couple de serrage s’en trouvera réduit.
* Une douille usée (usure a I'extrémité hexagonale ou a I'extrémité carrée) entrainera une réduction du

couple de serrage.
3. Boulon

* Méme si le coefficient de couple et la classe du boulon sont les mémes, le couple de serrage va varier

en fonction du diametre du boulon.

* Méme si le diamétre des boulons est le méme, le couple de serrage approprié peut varier en fonction du
coefficient de couple, de laclasse et de la longueur du boulon.

4. L'utilisation d'un cardon ou d'une rallonge réduit également le couple de serrage. Compensez en

rallongeant le temps de serrage.

5. Le support comme la fagon de tenir la boulonneuse ont également une incidence sur le couple.

Vissage (Fig. 6)

Modéle 6904VH uniquement

Pour visser, fixez le porte-embout (accessoire en
option) sur l'outil et 'embout (accessoire en option)
dans le porte-embout. Placez I'extrémité de I'embout
sur la téte de la vis et appuyez sur I'outil. Commencez
par faire tourner l'outil lentement, puis augmentez la
vitesse progressivement. Relachez la gachette dés
que la vis est completement enfoncée.

10

NOTE :

* Pour choisir la longueur de I'embout, tenez compte
de la profondeur que devra atteindre la vis.

* Tenez l'outil dirigé droit sur la vis, sinon vous
risquez d’'endommager la vis et/ou la meche.

* Pour poser des tire-fonds, le travail sera plus facile
si vous commencez par percer des avant-trous
pilotes, et vous éviterez ainsi de fendre la piece. Le
diameétre de I'avant-trou doit étre inférieur a celui de
la vis.



ENTRETIEN

ATTENTION :
Avant toute intervention, assurez-vous que I'outil est
a l'arrét et débranché.

Pour maintenir la sécurité et la fiabilité du produit, les
réparations, I'entretien ou les réglages doivent étre
effectués par le Centre d’Entretien Makita.

11



DEUTSCH

@ O-Ring
@ Steckschliisseleinsatz
(3 Sicherungsstift

(® Rechtslauf
® Linkslauf

@ Elektronikschalter

Ubersicht

(@ Drehrichtungsumschalter
(® Drehzahlsteller

TECHNISCHE DATEN

Modell
Arbeitsleistung

Handelsiibliche Schrauben ............ccccoviiiiiiiiiiiins
Hochfeste Schrauben ..........cccccooveviiiiiiiiiece

Holzschrauben ..............
Selbstbohrschrauben

ANtriebsvierkant ...........occceevvieeieeiiee e
Schlagzahl/min.™ ........cccooiiiiiiceeceece e

Leerlaufdrehzahl ..........ccccoooiiiiiiiii e
Max. Anziehdrehmoment ...........cccoevieeiieinieniiieiieens

GeSAMUANGE ....ooiiiiiiiiee e

Nettogewicht ....

6904VH 6905H
................... M10 — M16 M12 — M20
................... M10 — M12 M12 — M16
....................... 12,7 mm
......... 2. Gang: 0-300 2600
1. Gang: 0 — 2 500
2. Gang: 0 — 2 400 min™* 2200 min*
1. Gang: 0 — 2 100 min™*
.......... 2. Gang: 200 Nm 300 Nm
1. Gang: 150 Nm
........................ 265 mm 275 mm
2,3 kg

* Wir behalten uns vor, Anderungen im Zuge der
Entwicklung und des technischen Fortschritts ohne
vorherige Ankundigung vorzunehmen.

* Hinweis: Die technischen Daten kénnen von Land
zu Land abweichen.

NetzanschluRl

Die Maschine darf nur an die auf dem Typenschild
angegebene Netzspannung angeschlossen werden
und arbeitet nur mit Einphasen- Wechselspannung.
Sie ist entsprechend den Européischen Richtlinien
doppelt schutzisoliert und kann daher auch an Steck-
dosen ohne Erdanschluf betrieben werden.

Sicherheitshinweise
Lesen und beachten Sie diese Hinweise, bevor Sie
das Gerat benutzen.

Bedeutung der Symbole:
@ Bitte Bedienungsanleitung lesen.
[B] DOPPELT SCHUTZISOLIERT

ZUSATZLICHE
SICHERHEITSBESTIMMUNGEN

1. Tragen Sie stets einen gehdrschutz.

2. Prifen Sie den Steckschliisseleinsatz vor der
Montage sorgféltig auf Abnutzung, Risse oder
Beschadigungen.

3. Halten Sie die Maschine fest.

4. Sorgen Sie fur sicheren Stand und halten Sie
jederzeit Gleichgewicht. Stellen Sie sicher,
daR sich bei Einsatz der Maschine an hochge-
legenen Arbeitsplatzen keine Personen darun-
ter aufhalten.

5. Das richtige Drehmoment ist von der Schrau-
benlange und Schraubenart abhéngig. Kon-
trollieren Sie das Drehmoment mit einem
Drehmomentschlussel.

12

6. Beim Bohren in Wéande, FuBbéden oder son-
stige Stellen, an denen sich stromfiihrende
Leitungen befinden koénnten, nicht die Metall-
teile der Maschine oder des Einsatzwerkzeu-
ges beriihren. Die Maschine nur an den isolier-
ten  Grifflachen  festhalten, um  beim
versehentlichen Bohren in eine stromfih-
rende Leitung einen elektrischen Schlag zu
vermeiden.

BEWAHREN SIE DIESE HINWEISE
SORGFALTIG AUF.

BEDIENUNGSHINWEISE

Wahl des Steckschliisseleinsatzes

Verwenden Sie fir Schrauben oder Muttern gleiche
Schlusselweiten der Steckschlisseleinsatze. Nicht
aufeinander abgestimmte Schlusselweiten verfal-
schen das Drehmoment und beschédigen den Steck-
schlusseleinsatz sowie den Schraubenkopf.

Montage des Steckschliisseleinsatzes

(Abb. 1)

Wichtig:

Vergewissern Sie sich vor der Montage oder Demon-
tage der Steckschlusseleinsatze, dal} das Gerat
abgeschaltet und der Netzstecker gezogen ist.

Entfernen Sie den O-Ring aus der Nut des Steck-
schlusseleinsatzes und ziehen Sie den Sicherungs-
stift heraus. Setzen Sie den Steckschlusseleinsatz
auf den Antriebsvierkant der Maschine. Dabei die
Bohrungen zur Aufnahme des Sicherungsstiftes von
Antriebsvierkant und Steckschlissel ubereinstim-
mend anordnen. Den Sicherungsstift und O-Ring zur
Sicherung des Steckschliisseleinsatzes wieder mon-
tieren. Zum Ausbau verfahren Sie in umgekehrter
Reihenfolge.



Schalterfunktion (Abb. 2)

VORSICHT:
Vor dem AnschlieRen der Maschine an das Stromnetz
stets Uberprufen, ob der Schalter ordnungsgeman
funktioniert und beim Loslassen in die AUS-Stellung
zurtickkehrt:

Fur Modell 6904VH

Die Drehzahl erhoht sich durch verstarkte Druckaus-
Ubung auf den Elektronikschalter. Zum Einschalten
druicken Sie den Elektronikschalter. Zum Ausschalten
lassen Sie den Schalter los.

Fir Modell 6905H

Zum Einschalten dricken Sie den EIN-/AUS-
Schalter. Zum Ausschalten lassen Sie den Schalter
los.

Drehrichtungsumschalter

Fur 6904VH (Abb. 3)

Mit dem Drehrichtungsumschalter kann die Drehrich-
tung verandert werden. Dricken Sie die Oberseite
(“FWD"-Seite) des Schalters fir Rechtslauf, die
Unterseite (“REV” -Seite) fur Linkslauf.

Bedienung

Fir 6905H (Abb. 4)

Mit dem Drehrichtungsumschalter kann die Drehrich-
tung verandert werden. Drucken Sie die rechte Schal-
terseite fir Rechtslauf und die linke Schalterseite fir
Linkslauf.

VORSICHT:

* Prifen Sie stets die Drehrichtung, bevor Sie mit der
Arbeit beginnen.

* Wechseln Sie niemals die Drehrichtung, bevor der
Motor zum Stillstand gekommen ist. Andernfalls
kann die Maschine beschadigt werden.

Drehzahlsteller (Abb. 5)

Nur fir 6905H

Bringen Sie den Drehzabhlsteller in Position “H” (unte-
re Seite) Fur eine hohere Drehzahl bzw. in Position
“L" (obere Seite) fir eine niedrigere Drehzahl.

Das richtige Drehmoment wird von der Schraubengrof3e und -festigkeit bestimmt. Das nachfolgende Diagramm

zeigt die entsprechenden Zusammenhange.
Fur 6904VH
— Handelsuibliche Schrauben —

Drehmoment (M16)

Drehmoment (M12)

Drehmoment (M10)

kg - cm
M16 x 50 bei hoher
1400 | Drehzahl
1200 +
—
1000 -
~
800 } yd \Mle x 50 bei niedriger Drehzahl
= .
(]
é 600 //’ M12 x 50 bei hoher Drehzahl
< L >
g 400 / M12 x 50 bei niedriger
', ' Drehzahl
200 -//' N NM10 x50 bei niedriger Drehzahl
M10 x 50 bei hoher Drehzahl
L L . Sekunden
0 1 2 3

Einschraubzeit

13



— Hochfeste Schrauben —

Drehmoment

kg - om

2600

2400

2200

2000

1800

1400

1200

1000

800

400

200

Fir 6905H
— Handelstibliche Schrauben —

14

Drehmoment

Drehmoment fir (M16)

M16 x 50 bei hoher Drehazahl

M12 x 50 bei hoher\

Drehzahl
N -
~ \
e M16 x 50 bei niedriger Drehzahl
E =" Drehmoment (M12)
/ S -~
/-( M12 x 50 bei niedriger Drehzahl

Drehmoment (M10)
% M10 x 50 bei niedriger Drehzahl

M10 x 50 bei hoher Drehzahl

o 1 Y 3 4 . b Sekunden
Einschraubzeit

kg - cm

N /M(ZO x 50
2000 F Drehmoment (M20)
1500 }

M16 x 50
1000 F / Drehmoment (M16)
M12 x 50
500 ¢ Drehmoment (M12)
V4
; . l—>> Sekuden
0 0,5 1 1,5

Einschraubzeit



— Hochfeste Schrauben —

kg~cm/\
3000 |

2500 Drehmoment (M16)

2000
M16 x 50

1500

P Drehmoment (M12)

1000 F /<'
M12 x 50

500 ¥

Dremoment

L 1 L ) | L

0 1 2 3 4 5 6 7
Einschrauzeit

N\
— Sekunden

Halten Sie die Maschine fest und setzen Sie den Steckschlusseleinsatz auf die Schraube oder Mutter. Ziehen
Sie unter Berucksichtigung der Einschraubzeit die Schraubverbindung an.

HINWEIS:

* Die Maschine senkrecht zur Verschraubung halten und keinen GlberméaRigen Druck ausiben.

* Ein zu hohes Drehmoment kann zur Beschédigung der Schraubverbindung fihren.

Nach dem Anzugsvorgang sollte das richtige Drehmoment mit einem Drehmomentschliissel kontroliert und ggf.
nachgezogen werden. Das Drehmoment unterliegt verschiedener EinfluBgréRen und Faktoren wie z. B.

1.

Netzspannung:
Ein Spannungsabfall/Unterspannung reduziert das maximale Drehmoment.

Steckschliisseleinsatz

* Ungleiche Schlusselweiten der Steckschlusseleinsétze und Schraubverbindungen vermindern das
Drehmoment.

* Ein abgenutzter Steckschlusseleinsatz (Abnutzung am Sechskant oder Antriebs-Vierkant) verringert das
Drehmoment.

Schrauben

* Das Drehmoment ist bei gleichem Schraubentyp bzw. Schraubfall abh&ngig vom Schraubendurchmesser.

* Schraubenlange und Schraubenart bestimmen bei gleichem Schraubdurchmesser das erzielbare Dreh-
moment.

Bei Benutzung von Gelenkstiicken, Verlangerungen, etc. wird das Drehmoment verringert. Durch langere
Einschraubzeit kann entgegengewirkt werden.

Die Handhabung der Maschine und Materialart beeinflussen das Drehmoment.

15



Verwendung mit Bit-Adapter (Abb. 6)

Fur 6904VH

Montieren Sie den Bit-Adapter (Sonderzubehdor) auf
den Antriebsvierkant wie im Abschnitt Montage und
Demontage des Steckschlisseleinsatzes bes-
chreiben. Setzen Sie den Schrauberbit in den Bit-
Adapter. Uber Sie wéahrend des Schraubvorgangs
Druck auf die Maschine aus. Die Maschine langsam
anlaufen lassen und die Drehzahl nach und nach
erhohen. Den Elektronikschalter loslassen, wenn die
Schraube ganz eingedreht ist.

HINWEIS:

* Verwenden Sie ubereinstimmende GréRen und
Typen fur Schraubendrehereinsétze bzw. Einsatz-
werkzeuge und Schraubenkdpfe.

* Die Maschine muf3 gerade auf den Schraubenkopf
ausgerichtet werden, da es sonst zu Beschadigun-
gen am Schraubenkopf oder am Schraubendrehe-
reinsatz kommen kann.

* Beim Verschrauben von Holzschrauben muf3 vor-
gebohrt werden, um das Einschrauben zu erleich-
tern und ein Spalten des Werkstiickes zu verhin-
dern. Der Durchmesser der Vorbohrung sollte
etwas kleiner sein als der Durchmesser der Holz-
schraube.

16

WARTUNG

VORSICHT:

Vor Arbeiten an der Maschine vergewissern Sie sich,
daR sich der Schalter in der “OFF-" Position befindet
und der Netzstecker gezogen ist.

Um die Sicherheit und Zuverlassigkeit dieses Gerates
zu gewahrleisten, sollten Reparatur-, Wartungs-, und
Einstellarbeiten nur von durch Makita autorisierten
Werkstatten oder Kundendienstzentren unter aus-
schlieBlicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefuhrt werden.



ITALIANO

Visione generale

@ Anello (® Senso orario ® Interruttore di cambio
(2 Bussola (® Senso antiorario di velocita
(3 Pernetto @ Interruttore di inversione
@ Interruttore di marcia
DATI TECNICI
Modello 6904VH 6905H
Capacita
Bullone Standard ...........ccceeeiireiiieiie e M10 - M16 M12 — M20
Bullone a tensione elevata ...........c.cccevveeiiiiiie i M10 - M12 M12 — M16
Vite in legno .......ccccceeeen. . 6,0 x 100 mm _
Vit QULOPEITOrANTE .....eoiiiiiiiiie it 6,0 mm —_
TrasmisSSIONe QUANATA ......cceveeuvreeieeiiiee it ... 12,7 mm 12,7 mm
IMPUISi PEr MINULO ...oocvviiiiieiiiieiiie e Ad alta velocita: 0 — 3.000 2.600
A bassa velocita: 0 — 2.500
Velocita a vUOtO (9./MIN.) ..ocviiiiiiiieiecccece e Alto : 0 — 2.400 2.200
Basso : 0 —2.100
Torsione di Serratura .........cccceeveeeeeseenenneeeeeens Ad alta velocita: 2.000 kg-cm 3.000 kg-cm
A bassa velocita : 1.500 kg-cm
Lunghezza totale ... 265 mm 275 mm
=T o < £ (o J RN 1,8 kg 2,3 kg
* Per il nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i 6. Quando si avvitano sui muri, pavimenti

dati tecnici sono soggetti a modifiche senza preavviso.
* Nota: | dati tecnici potrebbero differire a seconda del
paese di destinazione del modello.

Alimentazione

L'utensile deve essere collegato ad una presa di corrente
con la stessa tensione indicata sulla targhetta del nome,
e puo funzionare soltanto con la corrente alternata mono-
fase. Esso ha un doppio isolamento in osservanza alle
norme europee, per cui puo essere usato con le prese di
corrente sprovviste della messa a terra.

Consigli per la sicurezza
Per la vostra sicurezza, riferitevi alle accluse istruzioni
per la sicurezza.

Questi simboli significano:
@ Leggete il manuale di istruzioni.
[@] DOPPIO ISOLAMENTO

REGOLE ADDIZIONALI DI SICUREZZA

1. Indossare protettori delle orecchie.

2. Prima di montarla controllare con cura la
presa che non sia stata troppo usata, che non
sia danneggiata oppure abbia delle crepature.

3. Tenere l'utensile ben fermo in mano.

4. Assicurarsi sempre di avere i piedi sul sicuro.
Assicurarsi che non c'€ nessuno aldisot-
to,quando si usa l'utensile in posizioni alte.

5. La forza di torsione propria puo differire a
seconda della misura e del tipo di bullone.
Controllare la forza di torsione con una chiave
di torsione.

oppure su qualsiasi luogo dove si potrebbe
venire a contatto con fili portanti corrente
elettrica MAlI TOCCARE NESSUNA PARTE
METALLICA  DELL'UTENSILE! Sostenere
I'utensile soltanto afferrandolo nelle superfici
isolate per evitare scariche elettriche nel caso
si incontrasse un cavo portante elettricita.

CONSERVATE QUESTE ISTRUZIONI.

ISTRUZIONI PER L'USO

Scelta della presa adatta

Usate sempre la presa adatta alla dimensione dei
bulloni o dadi. L'uso di una presa non adatta produce
una torsione di serraggio inadatta e incompleta
oppure danni al bullone e dado. Riferitevi alla sezione
accessori per le dimensioni della presa.

Montaggio o smontaggio della bussola

(Fig. 1)

ATTENZIONE:

Assicuratevi sempre che linterruttore dell’'utensile
non sia inserito e che la spina sia staccata dalla presa
di corrente prima di effettuare I'operazione di montag-
gio o smontaggio della bussola.

Fate slittare I'anello-0 fuori della scanalatura sulla
presa e estraete il pernetto dalla bussola. Appoggiate
la bussola sulla testata dell'utensile in modo che |l
foro della bussola venga a trovarsi sul foro della
testata. Inserite il pernetto attraverso il foro sulla
bussola e testata. Quindi fate ritornare I'anello-0 alla
posizione originale nella scanalatura della bussola
per bloccare il pernetto.

17



Operazione dell'interruttore (Fig. 2)

ATTENZIONE:

Prima di collegare I'utensile ad una presa di corrente
sempre controllare che l'interruttore a grilletto fun-
ziona come si deve e ritorna alla posizione “OFF”
quando viene rilasciato.

Modello 6904VH

Per avviare I'utensile, schiacciate semplicemente il
grilletto. La velocita dell'utensile aumenta con
'aumentare della pressione sul grilletto. Rilasciate il
grilletto per arrestarlo.

Modello 6905H

La velocita dell’'utensile cresce con I'aumento di pres-
sione sul grilletto dell'interruttore. Per mettere in moto
I'utensile semplicemente schiacciare il grilletto. Per
fermarlo lasciare andare il grilletto.

Interruttore di inversione di marcia

Modello 6904VH (Fig. 3)

Questo utensile é dotato di un interruttore che inverte
la marcia del trapano. Per ottenere la rotazione sel
senso dell'orologio far scivolare l'interruttore sulla
sinistra e sulla destra per ottenere il senso contrario.

Funzionamento

Modello 6905H (Fig. 4)

Questo utensile é dotato di un interruttore che inverte
la marcia del trapano. Per ottenere la rotazione sel
senso dell’'orologio far scivolare linterruttore sulla
sinistra (parte F) e sulla destra (parte R) per ottenere
il senso contrario.

ATTENZIONE:

* Sempre controllare la direzione di rotazione prima
di mettere in moto I'utensile.

* Usate l'interruttore di inversione solamente dopo
che lo utensile si sia fermato completamente.
Invertire il senso di rotazione prima che il motore si
sia fermato completamente, puo causare danni
all'utensile.

Cambio della velocita (Fig. 5)

Modello 6904VH soltanto

Per cambiare la velocita della avvitatrice, far scivolare
I'interruttore nella posizione “L” per ottenere una
velocita limitata oppure nella posizione “H” per una
velocita elevata.

La forza di torsione propria puo differire a seconda della misura e del tipo di bullone. La relazione tra la forza
di torsione e il tempo di torsione & indicata nella figura seguente.

Modello 6904VH
— Bullone standard —

Forza di torsione adatta M16

Forza di torsione adatta M12

kg - cm
1ag0 | M16 x50 a alto
1200
° el
2 1000 /\
é 800 | / M16 x 50 a basso
-
Sl = M12 x 50 a basso
@ %
a00 F
= / ’\ M12 x 50 a alto
’
-~
20 £f," N N\ M10 x50 a basso

Forza di torsione adatta M10

Seconda

M10 x 50 a alto
1

2 3
Tempo di serraggio

18



— Bullone a tensione elevata —

Forza di torsione adatta M16

Forza di torsione adatta M12

Forza di torsione adatta M10

Seconda

kg - cm

2600

2400

2200 | M16 x 50 a alto

2000 \

1800 +M12 x 50 a alto

1600

-

.% 1400 N
> ~
© 1200 e M16 x 50 a basso
5]
? 1000 F - S
S / S - -
Q 800
s /:6 M12 x 50 a basso
2 s00
°

a0 F M10 x 50 a basso

200 M10 x 50 a alto

o 1 2 3 4 5 5

Tempo di serraggio

Modello 6905H
— Bullone standard —

Forza di torsione adatta ‘M20

Forza di torsione adatta M16

Forza di torsione adatta M12

Y
iy Seconda

kg - cm
N /M(zoxso
2000
)
S 1500
g 1500 |
K M16 x 50
© 1000 F /
()
c
S
7 M12 x 50
S 500}
0 0,5 1 1,5

Tempo di serraggio

19



— Bullone a tensione elevata —

kg ~cm/\
3000
2500 Forza di torsione adatta M16
2000 |
2 M16 x 50
D
g
= 1500
[0}
n
5 " ) )
2 1000 [ Forza di torsione adatta M12
k)
7]
5 M12 x 50
F s00 }
] ! L L . L 1 L ) Seconda
0 1 2 3 4 5 6 7

Tempo di serraggio

Tenere l'utensile ben fermo e piazzare la bullone sopra il bullone oppure sopra il dado. Mettere I'utensile in
moto e stringere il bullone oppure il dado a seconda del tempo necessario.

NOTA:

* Tenete 'utensile puntato direttamente verso il bullone o il dado, senza applicare una pressione eccessiva
sull'utensile.

* Una torsione di serraggio eccessiva potrebbe danneggiare il bullone o il dado. Prima di iniziare la lavorazione,
fate sempre una prova di controllo del tempo e della velocita di serraggio del bullone o dado.

La forza di torsione dipende da parecchi fattori tra i quali si possono notare i seguenti. Dopo aver effettuata la
torsione, sempre controllare la torsione con una chiave di torsione.

1. Bullone
* L'usare una bullone sbagliata causa una riduzione nella forza di torsione.
* L'uso di una bullone usurata (usura dell’estremita esagonale oppure dell'estremita quadrata dell'incudine)
causa una riduzione nella forza di torsione.

2. Bullone
* Sebbene il coefficiente di torsione e la classe del bullone sono gli stessi, la forza di torsione propria
differisce a seconda del diametro del bullone.
* Sebbene i diametri dei bulloni sono gli stessi, la forza propria di torsione dipende dal coefficiente di
torsione, la classe dei bulloni e la loro lunghezza.

3. L'uso del giunto universale oppure della shbarra d’estensione riduce la forza di torsione dell’avvitatrice ad
impulso. Compensare la riduzione facendo funzionare I'utensile per un periodo pit lungo.

4. La torsione dipende molto dalla velocita dell'utensile, dal tipo di materiale che state usando e dal modo di
tenere I'utensile.

5. Il tipo di materiali da fissare e il modo di tenere I'utensille influenzano la coppia.

Avvitamento delle viti (Fig. 6) NOTA: _ _
Modello 6904VH soltanto * Usate la punta piu adatta alla vite che usate.

Per avvitare le viti, installate I'adattatore della punta Mantenete la punta diritta sulla vite, perché altri-

. ional IFutensil } it menti potreste danneggiare la vite o la punta.
(accessorio opzionale) sullutensile e inserite una Per avvitare le viti per legno, praticare prima un foro

punta (accessorio opzionale) nell'adattatore della iniziale per facilitarne I'entrata vite e per evitare che
punta. Mettete la punta sulla testa della vite ed il pezzo da lavorare si scheggi. Il foro iniziale deve
esercitate la pressione sull’utensile. Avviate lentam- avere un diametro leggermente inferiore a quello
ente l'utensile e aumentate gradualmente la velocita. della vite.

Rilasciate il grilletto quando la vite & avvitata.

20



MANUTENZIONE

ATTENZIONE:

Prima di eseguire qualsiasi lavoro sulla macchina,
accertatevi sempre che sia spenta e staccata dalla
presa di corrente.

Per mantenere la sicurezza e I'affidabilita del pro-
dotto, le riparazioni, la manutenzione o le regolazioni
dovrebbero essere eseguite da un centro di assi-
stenza Makita autorizzato.

con le leggi ed i regolamenti specifici del paese.
Danni attribuibili al normale consumo, a rotture, a
sovraccarichi o a utilizzazione erronea, sono esclusi
dalla garanzia. In caso di reclamo inviate I'utensile,
senza smontarlo, assieme al CERTIFICATO DI
GARANZIA in dotazione, al rivenditore o al Centro di
Servizio Makita.

21



NEDERLANDS

Verklaring van algemene gegevens

@ O-ring @ Trekschakelaar
@ Dop (® Naar rechts
3 Pen ® Naar links

@ Omkeerschakelaar
(® Snelheidskeuzeschakelaar

TECHNISCHE GEGEVENS

Model 6904VH 6905H
Capaciteit
Standaard-DOUL .........coiiiiiiiiiie e M10 - M16 M12 — M20
TreKvaste DOUL .......ccveiiiiiiiiieciie et M10 - M12 M12 — M16
Houtschroeven ....... —_—
Zelfborende schroef .. o
VierkantaansIUiting ........ccooveieiiiiiee s 12,7 mm
Aantal slagen/ Min. ... Hoog: 0 — 3 000 2600
Laag: 0 — 2 500
Toerental onbelast/ MiN. .........occooeiiiiiii e Hoog: 0 -2 400 2200
Laag: 0 — 2 100
AaNdraaiMOMENT .........coiiiiiiiiiiiie it Hoog: 2 000 kg-cm 3000 kg-cm
Laag: 1 500 kg.cm
Totale 1eNGLE ...oviiiii e 265 mm 275 mm
NEO GEWICHT ..eiiiiiiiiii et 1,8 kg 2,3 kg
* In verband met ononderbroken research en ontwik- 6. Bij inschroeven in muren, vioeren en

keling behouden wij ons het recht voor boven-
staande technische gegevens te wijzigen zonder
voorafgaande kennisgeving.

* Opmerking: De technische gegevens kunnen van
land tot land verschillen.

Stroomvoorziening

De machine mag alleen worden aangesloten op een
stroombron van hetzelfde voltage als aangegeven op de
naamplaat, en kan alleen op enkel-fase wisselstroom
worden gebruikt. De machine is dubbel-geisoleerd vol-
gens de Europese standaard en kan derhalve ook op
een niet-geaard stopcontact worden aangesloten.

Veiligheidswenken
Voor uw veiligheid dient u de bijgevoegde Veiligheids-
voorschriften nauwkeurig op te volgen.

Deze symbolen betekenen:
@ Lees de gebruiksaanwijzing.
@ DUBBELE ISOLATIE

AANVULLENDE
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

1. Draag oorbeschermers.

2. Kontroleer de dop nauwkeurig op slijtage,
scheuren of beschadigingen alvorens tot het
monteren van de dop over te gaan.

3. Houd het gereedschap stevig vast.

4. Zorg ervoor dat u stevig staat op een vaste
ondergrond. Bij gebruik van het gereedschap
op een hoge plaats dient u ervoor te zorgen
dat niemand beneden u aanwezig is.

5. Het juiste aandraaimoment voor de bout hangt
af van het type bout en de grootte van de bout.
Kontroleer het aandraaimoment met een
momentsleutel.

22

dergelijke bestaat het gevaar dat u onder
spanning staande elektrische kabels tegen-
komt. RAAK DERHALVE DE METALEN DELEN
VAN HET GEREEDSCHAP NIET AAN! Houd het
gereedschap uitsluitend vast bij de ge-
isoleerde handgreep ter vermijding van elek-
trische schok in het geval dat het gereedschap

in aanraking komt met een onder spanning
staande kabel.

BEWAAR DEZE VOORSCHRIFTEN.

BEDIENINGSVOORSCHRIFTEN

Kiezen van de juiste dop

Gebruik altijd een dop van de juiste maat voor het
vastdraaien van bouten en moeren. Doet u dit niet
dan is een onnauwkeurige of onregelmatige aan-
draaimoment het resultaat. Voor de dopmaten, raad-
pleeg het aanhangsel betreffende de accessoires.

Installeren of verwijderen van doppen (Fig. 1)

LET OP:

Kontroleer altijd of het gereedschap is uitgeschakeld
en de stekker van het stopkontakt is verwijderd
alvorens de dop te installeren of te verwijderen.

Verwijder de O-ring uit de groef die in de dop aan-
wezig is. Verwijder vervolgens de pen uit de dop.
Schuif de dop over de vierkante as van het apparaat,
zodat het gat in de dop op één lijn staat met het gat in
de vierkante as. Steek de pen in het gat van de dop
en de vierkante as en breng de O-ring weer op zijn
oorspronkelijke plaats in de groef aan, zodat de pen
op z'n plaats wordt gehouden.

Volg deze aanwijzingen in omgekeerde volgorde uit
voor het losmaken van de dop.



Werking van de schakelaar (Fig. 2)

LET OP:

Alvorens de machine op netstroom aan te sluiten,
dient u altijd te controleren of de trekschakelaar
behoorlijk werkt en bij het loslaten naar de “OFF”
positie terugkeert.

LET OP:

Kontroleer altijd of de trekschakelaar in orde is en bij
loslaten naar de “OFF” positie terugkeert, alvorens de
stekker van het gereedschap in een stopkontakt te
steken.

Voor 6904VH

Om de machine te starten, de trekschakelaar gewoon
indrukken. Om de machine sneller te doen draaien,
de druk op de trekschakelaar vermeerderen. Laat de
trekschakelaar los om de machine te stoppen.

Voor 6905H

Om de machine in te schakelen, drukt u gewoon de
trekschakelaar in. Laat de schakelaar los om de
machine uit te schakelen.

Bediening

Werking van de omkeerschakelaar

Voor 6904VH (Fig. 3)

Dit gereedschap is uitgerust met een omkeerschake-
laar voor het veranderen van de draairichting. Druk op
de bovenkant van de schakelaar (FWD kant) voor een
draairichting naar rechts en op de onderkant (REV
kant) voor een draairichting naar links.

Voor 6905H (Fig. 4)

Deze machine heeft een omkeerschakelaar om de
draairichting te veranderen. Druk op de rechterzijde
(F kant) van de schakelaar voor rechtse draairichting,
of druk op de linkerzijde (R kant) van de schakelaar
voor linkse draairichting.

LET OP:

* Kontroleer altijd de draairichting alvorens het
gereedschap te gebruiken.

* Zet de omkeerschakelaar alleen in de andere stand,
nadat het gereedschap volledig tot stilstand is geko-
men. Indien u dit nalaat kan het gereedschap zware
beschadiging oplopen.

Veranderen van de snelheid (Fig. 5)

Alleen voor 6904VH

Schuif de snelheidskeuzeschakelaar naar de “H” kant
(naar beneden) voor een hogere en naar de “L" kant
(naar boven) voor een lagere snelheid.

Het juiste aandraaimoment voor de bout hangt af van het type bout en de grootte van de bout. De relatie tussen
het aandraaimoment en de vastdraaitijd wordt in onderstaande grafieken aangegeven.

Voor 6904VH
— Standaardbout —

kg - cm
1a00 b M16x50 bij hoge snelheid

1200 |

1000

v
800 |- / \

M16 x 50 bij lage snelheid

M12 x 50 bij hoge snelheid

Het juiste aandraaimoment voor een M16 bout

Aandraaimoment
2
Q

M12 x 50 bij lage snelheid

400 //Q;
7

200 Hf 7
// \ \Mlo x 50 bij lage snelheid
M10 x 50 bij hoge snelheid

] 1 2 3
Vastdraaitijd

Het juiste aandraaimoment voor een M12 bout

Het juiste aandraaimoment voor een M10
bout

Sekonden

23



— Trekvaste bout —

kg - cm
2600
Het juiste aandraaimoment voor een M16 bout
2400
2200 | M16 x 50 bij hoge snelheid
?%%% ' M12 x 50 bij hoge \
1800 | snelheid
1600
—
1400 <
‘GEJ 1200 e M16 x 50 bij lage snelheid
g 1000 F / - — = Het juiste aandraaimoment voor een M12 bout
E ore \
IS
S 800 /;6 M12 x 50 bij lage snelheid
g 600 Het juiste aandraaimoment voor een M10 bout
< Lo % M10 x 50 bij lage snelheid
200 M10 x 50 bij hoge snelheid
: . . * Sekonden
o 1 2 3 4 5 6
Vastdraaitijd
Voor 6905H
— Standaardbout —
kg - cm
N /M(ZO x 50 N S
2000 F Het juiste aandraaimoment voor een M20
bout
< 1500 }
£
) M16 x 60
£ 1000 F Het juiste aandraaimoment voor een M16
IS
@ / bout
5
S M12 x 50
< 500 { . .
Het juiste aandraaimoment voor een M12
V4 bout
. 4 i Sekonden
0 0,5 1 1,5

24

Vastdraaitijd



— Trekvaste bout —

kg ~cm/\
3000
2500 Het juiste aandraaimoment voor
een M16 bout
2000 |
= M16 x 50
c
£
5 1500
£
5]
g Pl Het juiste aandraaimoment voor een
gt /<' M12 bout
< M12 x 50
500 }
i 1 L ! L L L i) Sekonden
0 1 2 3 4 5 6 7 8
Vastdraaitijd

Houd het gereedschap stevig vast en plaats de dop over de bout of moer. Schakel het gereedschap in en draai
de bout en moer in de juiste vastdraaitijd vast.

OPMERKING:

* Plaats het gereedschap recht tegenover de bout of moer en zorg ervoor dat u niet te hard tegen het
gereedschap aandrukt.

* Een te groot aandraaimoment kan de bout of moer beschadigen. Alvorens het eigenlijke werk te doen dient
u derhalve altijld een proefije te doen met een gelijke bout of moer voor het vastellen van de juiste
vastdraaisnelheid en tijd.

Het aandraaimoment wordt beinvioed door een groot aantal verschillende faktoren, waaronder de volgende.
Kontroleer na het vastdraaien altijd het aandraaimoment met een momentsleutel.

1. Spanning Wanneer de stroomspanning zakt zal het aandraaimoment ook kleiner worden.
2. Dop

* Het gebruik van een dop die niet met bout of moer overeenkomt zal resulteren in een te laag
aandraaimoment.

* Een versleten of vervormde zeskante of vierkante dop zal niet goed op de bout of moer passen, hetgeen
resulteert in een lager aandraaimoment.

3. Bout

* Als de koppelverhouding en het type bout overeenkomen, kan door verschillen in diameter van de bouten
het juiste aandraaimoment per bout toch afwijken .

* Ook al zijn de diameters van twee bouten hetzelfde, dan kunnen er nog verschillen in het juiste
aandraaimoment tussen de twee bouten optreden, als gevolg van verschillen in de koppelverhouding,
klasse en lengte van de bouten.

4. Het aandraaimoment is wat lager als een kogelgewrichtverbinding of verlengstaaf wordt gebruikt. U kunt dit
verlies aan aandraaimoment kompenseren door de vastdraaitijd te verlengen.

5. Het vast te zetten materiaalsoort en de wijze waarop u het gereedschap vasthoudt, beinvioeden het
aandraaimoment.

Vastdraaien van schroeven (Fig. 6)

Alleen voor 6904VH

Installeer voor het vastdraaien van schroeven een
schroevedraaieradapter (los verkrijgbaar) op het
gereedschap en steek vervolgens de schroeve-
draaier (eveneens los verkrijgbaar) in de adapter.
Plaats de punt van de schroevedraaier op de schroef
en oefen druk uit op het gereedschap. Begin lang-
zaam en vermeerder de snelheid geleidelijk. Laat de
trekschakelaar los zodra de schroef is vastgedraaid.

OPMERKING:

* Gebruik altijd de schroevedraaier die bij de te
gebruiken schroefmaat past.

* Houd de schroevedraaier altijd loodrecht op de
schroef aangezien anders de schroef en/of de
schroevedraaier beschadigd wordt.

* Wanneer u houtschroeven wilt vastdraaien dient u
vooraf een gaatje in het werkstuk te boren. Dit
vergemakkelijkt het werk en voorkomt dat er
barsten komen. Het gaatje moet natuurlijk kleiner
zijn dan de schroef.

25



ONDERHOUD

LET OP:

Zorg er altijd voor dat de machine is uitgeschakeld en
de stekker uit het stopcontact is verwijderd alvorens
onderhoud de machine uit te voeren.

Opdat het gereedschap veilig en betrouwbaar blijft,
dienen alle reparaties, onderhoud of afstellingen te
worden uitgevoerd bij een erkend Makita service
centrum.

26



ESPANOL

Explicacion de los dibujos

@ Anillo en O
@ Llave de vaso

@ Interruptor de gatillo
(® Hacia la derecha

@ Interruptor inversor
® Palanquita de cambio de

(3 Pasador (® Hacia la izquierda velocidad
ESPECIFICACIONES
Modelo 6904VH 6905H
Capacidades
Pemo de tipo comin M10 - M16 M12 — M20
Pemo de gran resistencia a la tracCion ............ccocevveieiiiniennenns M10 — M12 M12 — M16

Tornillo para madera
Tornillo autotaladrante ..

.. 6,0 mm x 100 mm

Insercion .........c.c...... 12,7 mm
Impactos por minuto ... A velocidad alta : 0 — 3.000 2.600
A velocidad reducida : 0 — 2.500
Velocidad en vacio (RPM) ......cccooiiiiiiiiiiiesieeneeceee e Alta : 0 — 2.400 2.200
Baja : 0 —2.100
Par de apriete .......cccoccveeiiiiiieiiie e A velocidad alta : 2.000 kg.cm 3.000 kg-cm
A velocidad reducida : 1.500 kg-cm
Longitud total 265 mm 275 mm
Peso neto 2,3 kg

* Debido a un programa continuo de investigacion y
desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

* Nota: Las especificaciones pueden ser diferentes
de pais a pais.

Alimentacion
La herramienta ha de conectarse solamente a una
fuente de alimentacion de la misma tensién que la
indicada en la placa de caracteristicas, y solo puede
funcionar con corriente alterna monofésica. El
sistema de doble aislamiento de la herramienta
cumple con la norma europea y puede, por lo tanto,
usarse también en enchufes hembra sin conductor de
tierra.

Sugerencias de seguridad
Para su propia seguridad, consulte las instrucciones
de seguridad incluidas.

Estos simbolos significan:
@ Lea el manual de instrucciones.
[B] DOBLE AISLAMIENTO

NORMAS DE SEGURIDAD
ADICIONALES

1. Utilice protectores pra los oidos.

2. Antes de efectuar la instalacion de la llave de
vaso, compruebe que esta no tenga desgaste,
grietas o dafios.

3. Sostenga la herramienta firmemente.

4. Asegurese siempre de que el punto de apoyo
de sus pies sea firme. Por otro lado, asegu-
rese de que no haya nadie debajo cuando esté
utilizando la herramienta en lugares situados
a una cierta altura del suelo.

5. La torsién de apriete correcta varia depen-
diendo del tipo y el tamafio del perno. Com-
pruebe la torsién con una llave de apriete.

6. j Cuando efectle trabajos en paredes, pisos o
en lugares donde pueden haber cables que
conduzcan la alimentaciéon, NUNCA TOQUE
LAS PIEZAS MENTALICAS DE LA HERRA-
MIENTA! Sostenga la herramienta por las
superficies de manipulacion aisladas para evi-
tar el recibir una descarga eléctrica en el caso
de que perfore un cable de conduccién eléc-
trica.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

INTRUCCIONES
PARA EL FUNCIONAMIENTO

Seleccion de la llave de vaso correcta

Utilice una llave de vaso del tamafio correcto para los
pernos o las tuercas. El usar una llave de vaso no
adecuado redundara en un par de apriete inexacto e
inconsistente y/o acabara por estropear el perno o la
tuerca.

Instalacién o extraccién de la llave de vaso

(Fig. 1)

PRECAUCION:

AsegUrese siempre de que la herramienta esté
desconectada y desenchufada antes de instalar o
extraer la llave de vaso.

Instalacion y desmontaje de la llave de vaso

Saque de la ranura de la llave de vaso el anillo en 0
y quite el pasador de la llave de vaso. Coloque la llave
de vaso en el yunque de la herramienta de manera tal
que el agujero de la llave de vaso quede alineado con
el del yunque. Introduzca el pasador por el agujero de
la llave de vaso y el del yungue. Coloque nuevamente
el anillo en 0 en la posicion en que estaba en la
ranura de la llave de vaso para sujetar le pasador.
Para quitar la llave de vaso, proceda en orden inverso
a lo dicho para instalar.

27



Interruptor de encendido (Fig. 2)

PRECAUCION:

Antes de enchufar la herramienta, siempre chequee
para ver si el interruptor de gatillo trabaja correcta-
mente y regresa a la posicion “OFF” cuando lo suelta.

Para la 6904VH

Para poner en functionamiento la maquina, apriete
simplemente el gatillo. La maquina aumenta la
velocidad de giro incrementando la presién sobre el
gatillo. Suelte el gatillo para detener la maquina.

Para la 6905H
Para poner en functionamiento la herramienta, pre-
sione simplemente el disparador. Suelte el disparador
para detenerla.

Accién del interruptor inversor

Para la 6904VH (Fig. 3)

Esta herrramienta tiene un interruptor inversor que
cambia la direccion de rotacion. Para girar hacia la
derecha, apriete el lado de arriba (marcado “FWD”)
del interruptor; para girar hacia la izquierda, apriete el
lado inferior (marcado “REV") del interruptor.

Operacion

Para la 6905H (Fig. 4)

Esta herrramienta tiene un interruptor inversor para
cambia la direccion de rotacién. Presione el lado
derecho (marcado F) del interruptor para que la rueda
gire hacia la derecha, o presione el lade izquierdo
(marcado R) para que la rueda gire hacia la izquierda.

PRECAUCION:

* Compruebe siempre la direccién de rotacién antes
de perforar.

* Utilice el interruptor inversor sélo cuando la her-
ramienta esté completamente parade. Si cambia la
direccién de rotacion antes de que la herramienta
esté parada, se puede estropear la herramienta.

Cambio de velocidad

Solo para 6904VH (Fig. 5)

Para aumentar la velocidad, corra la palanquita de
cambio de velocidad al ladomarcado “H” (lado de
abajo) y para disminuirla, al lado marcado “L” (lado
de arriba).

La torsion de apriete correcta varia dependiendo del tipo y del tipo y del tamafio del perno. La relacion existente
entre el tiempo de apriete y la torsion de apriete se muestra en las figuras que vienen a continuacion.

Para la 6904VH
— Perno de tipo comin —

Torsion de apriete correcta para M16

Torsion de apriete correcta para M12

Torsion de apriete correcta para M10

kg - cm
M16 x 50 A velocidad alta
1400 |
1200
—
@ 1000 R
2 TN
g eoo | / M16 x 50 A velocidad reducida
3
5 00 S )
k7] //Q.f M12 x 50 A velocidad alta
(=)
= 400 F
/, /\ M12 x 50 A velocidad reducida
200 '//" \ "\ 'M10 x 50 A velocidad reducida
M10 x 50 A velocidad alta
o 1 L 3 Segundos

2
Tension de apriete

28



— Perno de gran resistencia a la traccion —

kg - cm
2600
2200 Torsion de apriete correcta para M16
2200 | M16 x 50 A velocidad alta
%% I M12 x 50 A \
1800 + velocidad alta
1600
o9 —
2L 1400 N
=3 ~ ) )
o 1200 s M16 x 50 A velocidad reducida
° " .z .
§ 100 F 7 - — Torsién de apriete correcta para M12
& S
S 800 Pt ) )
@ /:-( M12 x 50 A velocidad reducida
600 Torsion de apriete correcta para M10
a00 | M10 x 50 A velocidad reducida
200 M10 x 50 A velocidad alta

Para la 6905H
— Perno de tipo comudn —

Torsion de apriete

kg - cm
N /M(zoxso
2000

) 3 4 P Segundos
Torsion de apriete

Torsion de apriete correcta para M20

1500

M16 x 50 y .
Torsion de apriete correcta para M16

1000

500

/

M12 x 50

7

Torsion de apriete correcta para M12

L 4 Y
iy Segundos
0,5 1 1,5
Tension de apriete

29



— Perno de gran resistencia a la traccion —

kg ~cm/\
3000
2500 Torsion de apriete correcta para M16
2000 |
@ M16 x 50
.Q
< 1500
3
5 — Torsion de apriete correcta para M12
' 1000 | /<'
(=]
= M12 x 50
500
I 1 L i L L 4 1 > Segundos
o} 1 2 3 4 5 6 7 8

Tension de apriete

Sostenga la herramienta firmemente y coloque la llave de vaso sobre el permo o la tuerca. Haga girar la
herramienta y efectle el apriete durante el tiempo correcto.

NOTA:

* Sostenga la herramienta dirigiéndola directamente hacia el perno o la tuerca sin ejercer una presion excesiva
en la herramienta.

* Una torsién de apriete excesiva puede dafiar el pemo o la tuerca. Antes de empezar a trabajar, convendra
que siempre haga una prueba para cerciorarse de la velocidad de apriete adecuada y del tiempo que para
ello requiera el perno o la tuerca utilizados.

La torsion de apriete queda afectada por una amplia variedad de factores en los que se incluyen los siguientes.
Una vez efectuado el apriete, compruebe siempre la torsién con una llave de apriete.

1. La caida de tension producira una reduccion del par de apriete.
2. Llave de vaso
* Si no se utiliza una llave de vaso del tamafio correcto, la torsién de apriete se vera reducida.
* Si es utliza una llave de vaso desgastado (desgaste en el extrermo hexagonal o en extremo
cuadrangular), la torsién de apriete se vera reducid.

3. Perno
* Incluso si el coeficiente de torsién y la clase del perno son los mismos, la torsion de apriete correcta
variara de acuerdo con el diametro del permo.
* Incluso si los didmetros de los pernos son los mismos, la torsién de apriete correcta variara de acuerdo
con el coeficiente do torsion, la clase y la longitud del perno.

4. La utilizacion de una rotula universal o de una barra de extension reduce de alguna manera la fuerza de
apriete de la llave de impacto. Compense esto alargando el tiempo de apriete.

5. Eltipo de los materiales que habran de ser apretados y la manera de sostener la herramienta afectaran el
par de torsoén.

30



Atornillado

Solo para 6904VH (Fig. 6)

Para trabajar con tornillos de cabeza tipo PHILIPS,
pozidrive, punta, etc. Utilice un adaptador (opcional)
de 1/2” (12,7). Al sistema de las puntas de atornillar
que desee utilizar, coloque la punta de atornillar sobre
la cabeza del tornillo y apriete con firmeza.

NOTA:

Utilice una punta de atornillador con el tamafio mas
adecuado al tamafio del tornillo que usted quiera
usar.

Sostenga la herramienta apuntandola derecho al
tornillo que, de lo contrario, podria estroearse el
tornillo y/o la punta.

Al atornillar tornillos para madera, haga antes
agujeros piloto para que sea mas facil atornillar y
también para que no se parta la madera a trabajar.
El didmetro de los agujeros piloto debera ser un
poquito méas pequefio que los tornillos para madera.

MANTENIMIENTO

PRECAUCION:

Aseglrese siempre de que la herramienta esté
desconectada y desenchufada antes de realizar nin-
guna reparacion en ella.

Para mantener la seguridad y fiabilidad del producto,
las reparaciones, el mantenimiento y los ajustes
deberan ser realizados por un Centro de Servicio
Autorizado de Makita.

31



PORTUGUES

Explicaga o geral

@ Orring @ Gatilho do interruptor (@ Comutador de inverséo
@ Chave de caixa (5 Para a direita (® Selector de mudanca de
® cCavilha (® Para a esquerda velocidade
ESPECIFICAGOES
Modelo 6904VH 6905H
Capacidades
Perno universal ... M10 - M16 M12 — M20
Perno de grande resisténcia ... M10 - M12 M12 — M16
Parafuso para madeira ..... 6,0 mm x 100 mm e
Parafuso autoperfurante ....6,0mm —_
Encaixe em quadrado ... 12,7 mm 12,7 mm
Impactos por minuto Velocidade alta: 0 — 3.000 2.600
Velocidade baixa: 0 — 2.500
Velocidade em vazio (RPM) .......cccciiiiiiiiiiieieeccece e Alta: 0 — 2.400 2.200
Baixa: 0 — 2.100
TOrs80 de APEert0 ......cccvvevveeiiiieriiieiiee e Velocidade alta: 2.000 kg.cm 3.000 kg-cm
Velocidade baixa: 1.500 kg-cm
Comprimento total ... 265 mm 275 mm
Peso 1,8 kg 2,3 kg

* Devido a um programa continuo de pesquisa e
desenvolvimento, estas especifica¢cdes podem ser
alteradas sem aviso prévio.

* Nota: As especifica¢cdes podem variar de pais para
pais.

Alimentaca” o
A ferramenta s6 deve ser ligada a uma fonte de
alimentacdo com a mesma voltagem da indicada na
placa de caracteristicas, e s6 funciona com alimen-
tacao e corrente alterna monofésica. Tem um sistema
de isolamento duplo de acordo com as normas
europeias e pode, por isso, utilizar tomadas sem
ligagdo a terra.

Conselhos de seguranca

Para sua seguranca, leia as instru¢cdes anexas.

Estes simbolos significam:
@ Leia 0 manual de instrugo “es.
[B] DUPLO ISOLAMENTO

REGRAS DE SEGURANCA ADICIONAIS

1. Use protectores nos ouvidos.

2. Antes de efectuar a instalagdo, inspeccione
com cuidado o encaixe para ver se apresenta
desgaste, fendas ou se esta danificado.

3. Segure a ferramenta com firmeza.

4. Assegure-se de que esta bem equilibrado e
com os pés firmes. Quando trabalhar com a
ferramenta em locais altos, certifique-se de
que ndo esta ninguém por baixo.

5. A torsdo de aperto varia consoante o tipo e
medida do perno. Verifique o aperto com uma
chave.

32

6. Quando perfurar paredes, chao ou locais onde
possam existir fios de corrente eléctrica,
NUNCA TOQUE NAS PARTES METALICAS DA
FERRAMENTA. Segure-a apenas nas partes
isoladas para evitar apanhar choques eléctri-
cos no caso de perfurar algum fio.

GUARDE ESTAS INSTRUCOES.

INSTRUGOES DE FUNCIONAMENTO

Selecgao do encaixe correcto

Utilize uma chave de caixa de medida adequada aos
pernos ou porcas. Caso contrario o binario de aperto
serd incorrecto e inadequado e/ou danificara o perno
ou a porca.

Colocagéo ou extracgao do bit (Fig. 1)

PRECAUGAO:

Certifique-se sempre de que a ferramenta esta des-
ligada e com a ficha retirada da tomada antes de
colocar ou extrair a chave de caixa.

Instalar e desmontar a chave de caixa

Retire o o’ring da ranhura da chave de caixa e tire a
cavilha. Coloque a chave de caixa na ponta de
conexdo da ferramenta, de maneira que os orificios
da chave de caixa e da ponta de conexao coincidam.
Introduza a cavilha pelos dois orificios referidos. Volte
a colocar 0 0’ring na posigdo de origem para segurar
a cavilha. Para retirar a chave de caixa siga o
procedimento da instalagdo mas em sentido inverso.



Interruptor (Fig. 2)

PRECAUGAO:

Antes de ligar a ferramenta a corrente eléctrica
verifique sempre se o gatilho do interruptor funciona
correctamente e regressa a posicdo “OFF” (desli-
gado), quando o solta.

Para 6904VH

Para ligar a ferramenta basta carregar no gatilho.
Para aumentar a velocidade da ferramenta carregue
com mais forga no gatilho. Solte-o para para-la.
Para 6905H

Para ligar a ferramenta basta carregar no gatilho.
Solte-o para para-la.

Funcionamento do comutador de inversédo

Para 6904VH (Fig. 3)

Esta ferramenta tem um comutador de inversao para
mudar o sentido de rotacdo. Para rotagdo a direita
posicione o comutador na marca “FWD”; para
rotacéo a esquerda posicione-o na marca “REV”.

Funcionamento

Para 6905H (Fig. 4)

Esta ferramenta tem um comutador de inversao para
mudar o sentido de rota¢&@o. Pressione o lado direito
(lado F) do comutador para rotagéo a direita ou o lado
esquerdo (lado R) para rotacéo a esquerda.

PRECAUCAO:

* Verifigue sempre o sentido de rotagdo antes de
iniciar o trabalho.

* Accione o comutador de inverséo apenas quando a
ferramenta estiver completamente parada. Caso
contrario podera danifica-la.

Mudanca de velocidade (Fig. 5)

S6 para 6904VH

Para aumentar a velocidade coloque o selector no
lado marcado “H” (em baixo), e para reduzi-la
coloque-o no lado marcado “L” (em cima).

A torsao de aperto correcta varia consoante o tipo e medida do perno. Os graficos abaixo indicam a relagao

existente entre o tempo e a torsdo de aperto.
Para 6904VH
— Perno universal —

Torsédo de aperto correcta para M16

Torsdo de aperto correcta para M12

kg - cm
Velocidade alta
1400
1200 |
—
1000 -
e .///\\\
%_ 800 | / Velocidade reduzida
[}
O 600 - K )
2 //_', Velocidade alta
4 <
e 40 / /\ Velocidade reduzida
’
20 £f," N Velocidade reduzida
Velocidade alta

0 1 2
Tensdo de aperto

Tors&o de aperto correcta para M10

Segundos

33



— Perno de grande resisténcia —

Torséo de aperto

kg - om

2600

2400

2200

2000

1800

1400

1200

1000

800

400

200

Para 6905H
— Perno universal —

34

Torséo de aperto

alta

Tors&o de aperto correcta para M16

Velocidade alta

\

Velocidade

—

<

~ ) .
- Velocidade reduzida
"

-/

/:( Velocidade reduzida

Torséo de aperto correcta para M12

=

- - Torsdo de aperto correcta para M10
Velocidade reduzida

Velocidade alta

) 3 ’ . o Segundos

Tens&o de aperto

kg - cm
N /M(ZO x 50 ‘
2000 | Torséo de aperto correcta para M20
1500 |
M16 x 50 -
1000 F / Torsé&o de aperto correcta para M16
M12 x 50
500 } _
> Torséo de aperto correcta para M12
: 4 l—3 Segundos
0 0,5 1 1,5

Tensé&o de aperto



Perno de grande resisténcia —

kg ~cm/\
3000 |

2500 Torsdo de aperto correcta para M16
2000 |
M16 x 50
1500

/

1000 | /<v Torsdo de aperto correcta para M12
M12 x 50

500 ¥

Torséo de aperto

I 1 L i L L 4 .\
> Segundos

0 1 2 3 4 5 6 7 8
Tensé&o de aperto

Segure a ferramenta com firmeza e coloque a chave de caixa sobre o perno ou a porca.Ponha a ferramenta

a

funcionar e efectue o aparafusamento durante o tempo correcto.

NOTA:

Segure a ferramenta e coloque-a directamente sobre o perno ou a porca sem exercer demasiada presséao
nela.

Uma torsdo de aperto excessiva podera danificar o perno ou a porca. Antes da operagao final convém que
faca uma experiéncia para verificar qual a velocidade de aperto mais adequada e o tempo necessario para
o tipo de perno ou porca que vai utilizar.

A torsdo de aperto podera ser afectada por uma grande variedade de factores, como 0s que a seguir se
indicam. Depois de efectuada a operacao, verifique sempre o aperto dos parafusos com uma chave.

1.

Tenséo
A quebra de tenséo provocara a redugdo do binario de aperto.

Chave de caixa

* Se ndo utilizar uma chave de caixa de medida adequada, reduzira a torsao de aperto.

* Se utilizar uma chave de caixa gasta (desgaste na extremidade hexagonal ou na extremidade
quadrangular) reduzird a torsdo de aperto.

Perno

* Se o coeficiente de torséo e o tipo de perno forem iguais, a torsdo de aperto correcta variara de acordo
com o diametro do perno.

* Se os diametros dos pernos forem iguais, a torséo de aperto correcta variara de acordo com o coeficiente
de torséo, o tipo e o comprimento do perno.

A utilizac&o de uma unido universal ou de uma extensao reduz de certo modo a for¢a de aperto da chave
de impacto. Para compensar, prolongue o tempo de aparafusamento.

A superficie de trabalho e a maneira como segurar a ferramenta também tém influéncia no binario de
aperto.

35



Aparafusar (Fig. 6)

S6 para 6904VH

Quando aparafusar coloque um adaptador de bits
(acessorio opcional) e introduza o bit de aparafusar
(acessorio opcional) no adaptador. Coloque a ponta
do bit na cabeca do parafuso e faga pressdao na
ferramenta. De inicio ponha a ferramenta a funcionar
numa velocidade baixa, aumentando-a depois gradu-
almente. Solte o gatilho logo que o parafuso esteja
introduzido.

NOTA:

* Utilize um bit de medida adequada ao parafuso que
vai usar.

* Segure a ferramenta, colocando-a directamente
sobre o parafuso. Caso contrario podera danificar o
parafuso e/ou o bit.

* Quando aparafusar parafusos para madeira, fagca
primeiro uns furos de referéncia para facilitar a
operacao e ndo danificar a superficie de trabalho. O
didmetro dos furos de referéncia devera ser um
pouco mais pequeno do que os parafusos para
madeira.

36

MANUTENCAO

PRECAUCAO:

Certifique-se sempre de que a ferramenta esta des-
ligada e a ficha retirada da tomada antes de efectuar
qualquer trabalho na ferramenta.

Para salvaguardar a seguranca e a fiabilidade do
produto, as reparagfes, manutencdo e afinaces
deverdo ser sempre efectuadas por um Centro de
Assisténcia oficial MAKITA.



DANSK

lllustrationsoversigt

@ O-ring (@ Afbryderkontakt
@ Slagtop (® Med uret
3 stift ® Mod uret

(@ Omlgbsveelger
(8 Hastighedsveelger H/L

SPECIFIKATIONER

Model
Kapacitet

Standardbolt .........ccceeiiiiiii i
H@jStyrkebolt .........ccooiiiiiiiiiie e

Treeskrue ..............
Selvborende skrue

Vaerktgjsholder ...,
ANSlag per MINUL ........coooviiiiiiie e

Omdrejninger (ubelastet) ........ccooeieiiiiieiiciiccc

DrejningSmOmEeNt ......oiveiiiiiiiiieciee e

6904VH 6905H
................... M10 — M16 M12 — M20
................... M10 - M12 M12 — M16
. 6,0 mm x 100 mm e
.............. 6,0 mm —_—
....................... 12,7 mm 12,7 mm
.............. Hgj: 0 — 3 000 2 600
Lav: 0 — 2 500
.............. Hgj: 0 — 2 400 2200
Lav: 0 -2 100
.......... Hgj: 2 000 kg-cm 3000 kg-cm
Lav: 1 500 kg-cm
........................ 265 mm 275 mm
... 1,8 kg 2,3 kg

* Ret til tekniske aendringer forbeholdes.
* Bemeerk: Data kan variere fra land til land.

Strgmforsyning

Maskinen ma kun tilsluttes en stremforsyning med
samme spaending som angivet pa typeskiltet, og kan
kun anvendes pa enfaset vekselstramsforsyning. |
henhold til de europeeiske retningslinier er den
dobbeltisoleret og kan derfor ogsa tilsluttes netstik
uden jordforbindelse.

Sikkerhedsbestemmelser
Af sikkerhedsgrunde bgr De seette Dem ind i de
medfglgende Sikkerhedsforskrifter.

Disse symboler betyder:
@ Lees brugsanvisningen.
[OB] DOBBELT ISOLATION

YDERLIGERE
SIKKERHEDSBESTEMMELSER

1. Brug hgreveern.

2. Kontroller, at slagtoppen ikke er slidt, gdelagt
eller har revner fgr De p&begynder arbejdet.

3. Hold godt fast pd maskinen med begge
heender.

4. Sgrg for, at De altid har sikkert fodfeeste. Ved
brug af maskinen i starre hgjder, bgr De sikre
Dem, at der ikke star personer nedenunder
arbejdsomradet.

5. Det korrekte drejningsmoment kan variere
afheengig af boltens starrelse og slags. Kon-
troller drejningsmomentet med en moment-
nggle.

6. BERZR ALDRIG MASKINENS METALDELE
ved arbejde i vaegge, gulve eller andre steder,
hvor der er risiko for at ramme stremfgrende
ledninger. Hold kun ved maskinen pa de iso-
lerede greb, s& De undgar stad, hvis De skulle
ramme en stramfgrende ledning.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

ANVENDELSE

Valg af korrekt slagtop

Anvend altid den korrekte stgrrelse slagtop til bolte og
mgtrikker. En forkert starrelse slagtop vil resultere i et
upraecist drejningsmoment.

Montering af slagtop (Fig. 1)

Vigtigt:

For montering eller afmontering af veerktgj skal De
sikre Dem, at maskinen er slukket og netstikket
trukket ud.

Den korrekte stgrrelse slagtop skubbes helt ind over
4-kanttappen. En evt. medfglgende sikringsstift
stikkes gennem hullet i slagtoppen og 4-kanttappen
og sikres med O-ringen. For afmontering gaes frem i
modsat raekkefglge.

37



Afbryderbetjening (Fig. 2)

FORSIGTIG:

For maskinen seaettes til netstikket, skal De altid
kontrollere, at afbryderkontakten fungerer korrekt og
returnerer til “OFF” positionen, nar den slippes.

For 6904VH

For at starte maskinen trykkes pa afbryderkontakten.
Maskinhastigheden gges ved at trykke afbryderen
leengere ind. Slip kontakten for at stoppe.

For 6905H
Start maskinen ved ganske enkelt at trykke pa afbry-
derkontakten. Slip afbryderkontakten for at stoppe
maskinen.

/Andring af omlgbsretning

For 6904VH (Fig. 3)

Denne maskine har en skiftekontakt til at aendre
omdrejningsretningen. Tryk pa den gvre side (FWD
siden) p& kontakten for omdrejning med uret og nedre
side (REV siden) for omdrejning mod uret.

Betjening

For 6905H (Fig. 4)

Denne maskine har en skiftekontakt til at sendre
omdrejningsretningen. Tryk p& den hgjre side (F side)
af kontakten for omdrejning med uret og pa den
venstre side (R side) for omdrejning mod uret.

FORSIGTIG:

* Kontroller altid omdrejningsretningen far betjening.

* Anvend kun skiftekontakten efter at maskinen er
helt stoppet. Hvis omdrejningsretningen aendres far
maskinen er helt stoppet, kan det medfagre beska-
digelser pa den.

Hastighedsaendring (Fig. 5)

Kun for 6904VH

Skub hastighedsveelgerkontakten mod “H” siden
(nedad) for hgjere hastighed, og mod “L” siden (opad)
for lavere hastighed.

Det korrekte drejningsmoment kan variere, afheengig af boltens starrelse og slags. Forholdet mellem
drejningsmomentet og fastspaendingstiden er vist i figurerne nedenfor.

Korrekt drejningsmoment for M16

Korrekt drejningsmoment for M12

Korrekt drejningsmoment for M10

For 6904VH
— Standardbolt —
kg - cm
M16 x 50 ved hgj hastighed
1400
1200
—
— 1000 ;
g %o r / M16 x 50 ved lav hastighed
5
= g0 1 //:, M12 x 50 ved hgj hastighed
S w00 F fad
/ /\ M12 x 50 ved lav hastighed
’
200 '//-' . \MI0 x 50 ved lav hastighed
M10 x 50 ved hgj hastighed
1

2 3
Fastspaendingstid

38

Sekunder



— Haojstyrkebolt —

kg - cm
2600
Korrekt drejningsmoment for M16
2400
2200 | M16 x 50 ved hgj hastighed
2000 \
M12 x 50 ved hgj
1800 | hastighed
- 1600
5 —
£ 1400 <
5] ~ )
é 1200 e M16 x 50 ved lav hastighed
£ 1000 F - e = Korrekt drejningsmoment for M12
-;—)‘ / S - \
Q 800 /26 M12 x 50 ved lav hastighed
600 Korrekt drejningsmoment for M10
00 % M10 x 50 ved lav hastighed
200 M10 x 50 ved hgj hastighed
o 1 2 1 4+ . Sekunder
Fastspaendingstid
For 6905H
— Standardbolt —
kg - cm
N /M(ZO x 50 o ,
2000 E Korrekt drejningsmoment for M20
S 1500 |
IS
g M16 x 50 o
& 1000 F Korrekt drejningsmoment for M16
c
£ /
o M12 x 50
O sp0 } -
Korrekt drejningsmomet for M12
V4
: : i3y Sekunder
0 0,5 1 1,5

Fastspaendingstid

39



— Hagjstyrkebolt —

kg ~cm/\
3000 |

2500 Korrekt drejningsmoment for M16

2000
M16 x 50

-
o
Q
(=]

/

N Korrekt drejningsmoment for M12
sz X 50

-

Drejningsmoment
3
Q
Q

wm
o
o

L A L & L L . d )Sekunder
2 3 4 5 6 7 8
Fastspaendingstid

Hold maskinen fast med begge haender og placér slagtoppen pa bolten eller mgtrikken. Start maskinen og lad

den arbejde den korrekte spaendetid.

BEMAERK:

* Hold maskinen rettet lige mod bolten eller mgtrikken uden at laegge for megen tryk pa den.

* For lang fastspaendingstid kan gdeleegge bolten eller mgtrikken. Far arbejdet pabegyndes, bar De derfor altid
foretage en prove for at fastsl& den korrekt fastspaendingstid og hastighed for netop Deres bolt eller mgtrik.

Drejningsmomentet er pavirket af en lang reekke faktorer, herunder de nedenstdende. Kontroller altid
drejningsmomentet med en indikatornggle efter fastspaending.

1. Speending Et fald i speendingen vil medfare reduktion i drejningsmomentet.

2. Slagtop
* Hvis der ikke anvendes den korrekte starrelse slagtop, kan det medfgre reduceret drejningsmoment.
* Enslidt slagtop (slidt i den 6-kantede eller 4-kantede ende) kan ligeledes med fagre reduceret drejnings-
moment.

3. Bolt
* Selvom drejningskoefficienten og boltens kategori er den samme, vil det korrekte drejningsmoment
variere afheengig af boltens diameter.
* Selvom diameteren pa boltene er den samme, vil det korrekte drejningsmoment variere afheengig af
drejningskoefficienten, boltens kategori og boltens leengde.
4. Brug af kardanleddet eller forleengerstykket kan reducere fastspaendingstiden for slagngglen noget.
Kompenser for dette ved at fastspaende i laengere tid.

5. Matrialet, der skal fastspeendes og den made, hvorpd maskinen holdes, pavirker drejningsmomentet.

Skruer med keerv (Fig. 6) BEMAERK:

Kun for 6904VH * Bit og skrue skal passe 100% sammen.

Nar der skal arbejdes med keervskruer, monteres en  ° Hold maskinen lige pa skruen.

bitadapter (ekstra tilbehgr) og en passende bit (ekstra  * Neer der skrues treeskruer i, bgr der forbores for at
tilbehgr) i adapteren Szet spidsen af bit'en i skrue- undgd at treeet flaekker.

hovedet og leeg et let tryk pd maskinen. Start og @g

gradvist hastigheden. Slip afbryderen nar skruen er

skruet i.

40



VEDLIGEHOLDELSE

FORSIGTIG:

Sgrg altid for at maskinen er slukket og netstikket
trukket ud, far der foretages noget arbejde pa selve
maskinen.

For at opretholde produktets sikkerhed og palide-
lighed, bgr reparation, vedligeholdelse og justering
kun udfgres af et autoriseret Makita Service Center.

41



SVENSKA

Forklaring av allméan oversikt

@ O-ring
@ Krafthylsa
3 Laspinne

(® Medurs
® Moturs

@ stromstallare

(@ Omkopplare
® Valjare for varvtalsomrade

TEKNISKA DATA

Modell
Kapacitet

Standardbult ..............cooiiiiiii
Bult med hog draghalifasthet ...........ccccoooeveiieennne.

Traskruv .......cccoeevvveeeiineneenns
Sjalvborrande skruv

FryKantSariviapp .......coceeeereerieiiesee e
Slag Per MINUL ..o

Tomgangsvarvtal (Varv/min) ...........ccccceceeieenieeeeenenns

AtdragningSmoment ...........c.coceeveeeeeveveeeeeeeeereeeeenns

Total langd
Nettovikt ....

6904VH 6905H
................... M10 - M16 M12 — M20
................... M10 — M12 M12 — M16
6,0 mm x 100 mm —_
......... 6,0 mm —_—
............ ... 12,7 mm 12,7 mm
............ Hogt: 0 — 3 000 2 600
Lagt: 0 — 2 500
............ Hogt: 0 — 2 400
Lagt: 0 -2 100
........ Hogt: 2 000 kg.cm 3000 kg-cm
Lagt: 1 500 kg-cm
265 mm 275 mm
2,3 kg

* Pa grund av det kontinuerliga programmet for for-
skning och utveckling, kan hér angivna tekniska
data &ndras utan féregdende meddelande.

* Observera: Tekniska data kan variera i olika lander.

Stromfdrsorjning

Maskinen far endast anslutas till nat med samma
spanning som anges pa typplaten och kan endast
kéras med enfas vaxelstrom. Den &r dubbelisolerad i
enlighet med europeisk standard och kan darfor
anslutas till vagguttag som saknar skyddsjord.

Sékerhetstips
For din egen sékerhets skull, bér du lasa igenom de
medféljande sékerhetsforeskrifterna.

Dessa symboler betyder:
@ Las bruksanvisningen.
[B] DUBBEL ISOLERING

KOMPLETTERANDE
SAKERHETSFORESKRIFTER

1. Anvéand horselskydd.

2. Hylsor som &r slitna, spruckna eller pa annat
satt skadade, skall kasseras och ersattas med
nya.

3. Anvand endast krafthylsor. Dessa &r speciellt
framtagna for maskinell skruv- och mutter-
dragning med béttre mattnoggrannhet och
hogre hallfasthet an t ex vanliga verktygshyl-
sor i hylsnyckelsatser. Krafthylsor har som
regel mork ytbehandling medan verktygshyl-
sor mestadels ar férkromade.

4. Valj krafthylsor med laspinne och O-ring.
Denna typ sakras effektivast till maskinens
drivtapp.

5. Kontrollera att ingen befinner sig nedanfor vid
arbete ovan mark- eller bottenplan.

SPARA DESSA ANVISNINGAR.

42

BRUKSANVISNING

Val av krafthylsa
Anvand ratt hylsstorlek. Dra t ex aldrig skruv med
tumdimensioner med metriska hylsor eller vice versa.

Atdragningsmomentet blir felaktigt och skruven
/muttern skadas.

Hylsmontage (Fig. 1)

Viktigt!

Dra ur stickproppen innan hylsbyte.

Rulla undan O-ringen fran spéret i hylsan och dra ur
laspinnen. Tryck ner hylsan Gver drivtappen sa att
hélen i hylsa och tapp kommer mitt fér varandra. Skjut
in l&spinnen och rulla tillbaka O-ringen igen.

Stromstallarens funktion (Fig. 2)

For 6904VH

Tryck helt enkelt pd stromstéllaren for att starta
maskinen. varvtalet okar med okat tryck pa stromstal-
laren. Slapp stromstallaren for att stanna.

Rotationsomkopplarens funktion

For 6904VH (Fig. 3)

Den har maskinen har en rotationsomkopplare for att
andra rotationsriktningen. Tryck pd omkopplarens
ovre del (framatriktning, FWD) for medurs rotation
och omkopplarens nedre del (reversering, REV) for
moturs rotation.

For 6905H (Fig. 4)

Den har maskinen har en rotationsomkopplare for att
andra rotationsriktningen. Tryck pad omkopplarens
hdgra del (F sida) fér medurs rotation och omkoppla-
rens vanstra del (R sida) fér moturs rotation.



FORSIKTIGHET!

* Kontrollera alltid rotationsriktningen innan maskinen
startas.

* ANDRA ALDRIG rotationsriktningen innan motorn
stannat helt. Risk finns d& att motorn forstors.

Anvandning

Andring av varvtalsomréde (Fig. 5)

Endast for 6904VH

Med véljaren stalld i det dvre laget (H) ar det hogre
varvtalsomradet inkopplat och i lage (L) det lagre
omradet.

Atdragningsmomentet varierar beroende p& skruvtyp och skruvdimension. Férh&llandet mellan &tdragnings-
moment och atdragningstid framgar av nedanstaende tabell. Anvand momentnyckel for efterkontroll.

Lampligt vridmoment vid atdragning fér M16

Lampligt vridmoment vid atdragning for M12

For 6904VH
— Standardbult —
kg - cm
1400 F M16 x 50 vid hogt varvtal
2
= 1200 |
g —
2 1000 :
s PN N
S 8o b e M16 x 50 vid lagt varvtal
;C: .
§ oo | - o
€ // - M12 x 50 vid hogt varvtal
S >
s ,\

400 "/
4

M12 x 50 vid lagt varvtal

Lampligt vridmoment vid atdragning for M10

200 '//-' N M10 x 50 vid 13gt varvial
M10 x 50 vid hogt varvtal

N N n

Sekunder

0 1 2 3
Tid for atdragning

43



— Bultar med hog draghalifasthet —

kg - cm
2600 = . . .2 . o
Lampligt vridmoment vid atdragning fér M16
2400
2200 | M16 x 50 vid hogt varvtal
2000
= M12 x 50 vid \
‘c 1800 | hogt varvtal
g
S 1600
oG Y
o 1400 <
S ~ P
g 1200 s M16 x 50 vid lagt varvtal
E 1000 F 7 - ——— Lampligt vridmoment vid &tdragning for M12
% Y \
g 8o /;€ M12 x 50 vid Iagt varvtal
600 — Lampligt vridmoment vid atdragning for M10
% M10 x 50 vid Iagt varvtal
400
200 M10 x 50 vid hogt varvtal
: . . * Sekunder
o 1 2 3 4 5 6
Tid for atdragning
For 6905H
— Standardbult —
kg - cm
N /M(ZO x 50 o . )
2000 F Lampligt vridmoment vid atdragning for M20
j=2}
i=
g 18500}
g
e Mo x %0 Lampligt vrid t vid Atdragning for M16
S 1000 F / ampligt vridmoment vi ragning for
>
S
@ M12 x 50
E o0t o - N
E Lampligt vridmoment vid atdragning fér M12
5 V4
> : : i3y Sekunder
0 0,5 1 1,5

44

Tid for atdragning



— Bultar med hég draghélifasthet —

kg ~cm/\
3000
2500 Lampligt vridmoment vid atdragning
for M16

2000 |
2 M16 x 50
5
g 1500
B
o
= e Lampligt vridmoment vid atdragning
> 1000 | /<' for M12
5
£ M12 x 50
g sool
B
>

: L L L 4 L i  Sekunder
0 1 2 3 4 5 6 7 8
Tid for atdragning
OBSERVERA!

* Hall maskinen i rat linje med bulten och tryck inte s& hart. Alltfor hard press p& maskinen kan skada bulten

eller muttern.

* Innan det egentliga montagearbetet pabdrjas, rekommenderas provdragning for att lara kénna ratt moment

och dragtid.

Flera olika faktorer paverkar atdragningsmomentet. Har nedan ges nagra exempel.

1. Slitna hylsor reducerar atdragningsmomentet. (Géller saval skruv- som drivsidan av hylsan.)
2. Aven om dragtid och skruvtyp &r lika, varierar atdragningsmomentet med diametern pa skruven.
3. Likasa blir atdragningsmomenten olika vid samma skruvdiametrar beroende av skruvtyp, skruvliangd och

dragtid.

4. Anvandning av universalknut eller forlangningsskaft reducerar &tdragningsmomentet nagot. Detta
kompenseras genom forlangning av atdragningstiden.
5. Sattet att halla maskinen kan ocksa paverka momentet. Maskinen skall hallas i sa rat linje som mojligt med

skruven. Vinkling reducerar atdragningsmomentet.

Skruvdragning (Fig. 6)

Endast for 6904VH

Vid dragning av maskinskruv monteras en speciell
adapter (extra tillbehor) pa verktygs-fastet. Satt i
korrekt mejsel for den skruv som skall dras och starta
langsamt for att s& smaningom, nar skruven fatt faste,
Oka varvet. Slapp stromstéllaren s& snart skruven
dragits i botten.

OBSERVERA!

* Anvand alltid mejsel av rétt typ och storlek fér den
aktuella skruvsorten.

* Hall maskinen i rat linje med skruven.

* Forborning rekommenderas vid dragning av trask-
ruv. Skruven dras i lattare och rakare och splittrar ej
traet.

UNDERHALL

FORSIKTIGHET!

Forvissa dig alltid om att natkabeln dragits ut ur
vagguttaget och att maskinen ar frankopplad innan
nagot arbete utférs pa maskinen.

For att bibehalla produktens sakerhet och tillforl-
itlighet, bor alltid reparationer, underhallsservice och
justeringar utféras av auktoriserad Makita service-
verkstad.

45



Forklaring til generell oversikt

@® O-ring @ Bryter
@ Slagpipe (5 Med-urs
3) Pinne ® Mot-urs

(@ Retningsbryter
(8 Hastighetsbryter

TEKNISKE DATA

Modell
Kapasiteter

Standard bolt ...
Bolter av legert Stal .........cocceeiiiiiiieieeeeea

Treskrue .........ccccveee...
Selvborende skrue .

Verkt@yfeste ...
Slag Pr. MIN. oo

TUPLAID e

6904VH 6905H
................... M10 — M16 M12 — M20
................... M10 — M12 M12 — M16
....................... 12,7 mm
.............. Hey: 0 — 3 000 2 600
Lav: 0 —2 500
.............. Hay: 0 — 2 400 2 600
Lav: 0 -2 100
......... Hgy: 2 000 kg/cm 3000 kg/cm
Lav: 1 500 kg/cm
275 mm
2,3 kg

* Grunnet det kontinuerlige forsknings- og utviklings-
programmet, forbeholder vi oss retten til & foreta
endringer i tekniske data uten forvarsel.

* Merknad: Tekniske data kan variere fra land til land.

Stremforsyning

Maskinen ma kun koples til den spenning som er
angitt pa typeskiltet og arbeider kun med enfas-
vekselstrgm. Den er dobbelt verneisolert i henhold til
de Europeiske Direktiver og kan derfor ogsa koples til
stikkontakter uten jording.

Sikkerhetstips
For din egen sikkerhets skyld ber vi deg lese de
medfglgende sikkerhetsreglene.

Disse symbolene betyr:
@ Les bruksanvisingen.
[B] DOBBEL ISOLERING

EKSTRA SIKKERHETSREGLER

1. Bruk hgrselsvern.

2. Kontroller at slagpipen er uten skader far
montering pa verktayet.

3. Hold verktgyet stadig.

4, Sgrg for & std pa et stgtt underlag samt veer
sikker p& at ingen er under deg om du arbeider
pa en stige, stillas eller liknende.

5. Det ferdige tiltrekkingsmomentet kan variere
etter starrelsen pa bolten som blir festet.Kon-
troller momentet med en momentngkkel.

TA VARE PA DISSE INSTRUKSENE.

46

BRUKSANVISNINGER

Valg av slagpipe

Bruk slagpipe som passer korrekt til bolten eller
mutteren som skal tiltrekkes. Bruk av slagpipe som
ikke er tilpasset bolten/mutteren vil fare til at gnsket
moment ikke blir oppnddd samt skader pa
mutteren/bolten.

Montering og demontering av slagpipe

(Fig. 1)

Viktig!

Sgrg for at bryteren er sltt av og at ledningen er tatt
ut av kontakten far montering eller demontering av
slagpipe.

Ta ut O-ringen fra fordypningen i slagpipen og ta ut
pinnen. Plasser sa slagpipen pa verktgyholderen slik
at hullet i pipen er i linje med hullet i verktayholder-
en.Plasser pinnen i hullet og monter O-ringen i pipens
fordypning slik at O-ringen holder pinnen pa plass.
Ved demontering gigr man ovennevnte i omvendt
rekkefglge.

Bryter (Fig. 2)

NB!

Fer maskinen koples til stramnettet, ma du sjekke at
startbryteren fungerer som den skal og gar tilbake til
“OFF" nar den slippes.

Modell 6904VH

Maskinen startes ved & trykke inn startbryteren.
Maskinens hastighet gker med trykket pa bryteren.
Slipp bryteren for & stoppe.

Modell 6905H
Maskinen startes ved & trykke inn startbryteren. Slipp
bryteren for & stoppe.



Reversbryter

Modell 6904VH (Fig. 3)

Maskinen er utstyrt med en reversbryter som endrer
rotasjonsretningen. Trykk pa den gverste del av bry-
teren (FWD-siden) for medurs rotasjon og pa den
nederste del av bryteren for moturs rotasjon.

Modell 6905H (Fig. 4)

Denne maskinen har en reversbryter som endrer
maskinens hastighet. Trykk pa hgyre side (F side) av
bryteren for medurs rotasjon eller venstre side
(R side) av bryteren for moturs rotasjon.

Tiltrekking

NB!

* Kontroller alltid rotasjonsretningen far verktayet tas
i bruk.

* Bruk denne bryter kun n&r maskinen har stanset
helt.A endre rotasjonsretningen fer maskinen har
stanset kan gdelegge verktgyet.

Hastighetsinnstilling (Fig. 5)

Gjelder kun 6904VH
Trykk bryteren mot “H” (nedover) for hgyere hastighet
eller mot “L” (oppover)for lavere hastighet.

Oppnéadd tiltrekkingsmoment kan variere avhengig av type og starrelse pa bolten. Forholdet mellon moment og

tid for tiltrekking er vist i kurvene nedenfor:
Modell 6904VH
— Standard bolt —

Korrekt tiltrekningsmoment for M16

Korrekt tiltrekningsmoment for M12

Korrekt tiltrekningsmoment for M10

Sekunder

kg - cm
M16 x 50 ved hgy hastighet

1400 |

1200
—
£ 1000 /\
5 200 |- e M16 x 50 ved lav hastighet
g ‘
2 -, M12 x 50 ved hgy hastighet
F L i\(

400 / /\ M12 x 50 ved lav hastighet

’
200 +f 7 "\\M10 x 50 ved lav hastighet
/ \Mlo x 50 ved hgy hastighetg
0 1 > 3

2
Tiltrekningstid

Bolt av legert stal —

Korrekt tiltrekningsmoment for M16

Korrekt tiltrekningsmoment for M12

Korrekt tiltrekningsmoment for M10

kg - cm
2600
2400
2200 ¢ M16 x 50 ved hgy hastighet
_ 1 M12 x50 ved \
$ 1800 | hay hastighet
£
o
e 1600
%) P
2 1400 <
< ~ )
@ 1200 / M16 x 50 ve lav hastighet
E 1000 F — =
/ S -
800 :/ M12 x 50 ved lav hastighet
7
600
00 % M10 x 50 ved lav hastighet
200 M10 x 50 ved hgy hastighet
o ; " 3 p 5 }, Sekunder

Tiltrekningstid

47



Modell 6905H
— Standard bolt —

kg - cm
N /M(zoxso

2000 F Korrekt tiltrekningsmoment for M20

1500 |
=
g M16 x 50
S 1000 f / Korrekt tiltrekningsmoment for M16
[
jo2}
£ M12 x 50
£ s00f . .
] > Korrekt tiltrekningsmoment for M12
=

. 4 i3y Sekunder
0 0,5 1 1,5

Tiltrekningstid
— Bolt av legert stal —

kg ~cm/\
3000 |

2500 Korrekt tiltrekningsmoment for M16

2000
M16 x 50

1500

e Korrekt tiltrekningsmoment for M12

1000 F /<'
M12 x 50

500 ¥

Tiltrekningsmoment

L 1 L ) |

i  Sekunder
0 1 2 3 4 5 6 7 8
Tiltrekningstid

Hold verktgyet stgdig og plasser slagpipen pa bolten/mutteren. Start verktgyet og la det ga den tiden som er
foreskrevet i ovenstadende kurve.

MERKNAD:
* Hold verktayet vinkelrett mot bolten/mutteren uten ungdvendig press.
* Bolten/mutteren kan skades om man lar verktagyet ga lenger enn foreskrevet tid. Gjgr alltid en test for & finne
ut ngdvendig tid for & feste den gnskede mutter/bolt.
Tiltrekkingsmomentet kan pavirkes av mange faktorer, bl.a. nedenstaende. Kontroller alltid det ferdige resultat
med en momentngkkel.
1. Spenningen
Spenningsfall vil redusere tiltrekkingsmomentet.
2. Slagpipen
* Ungyaktig sterrelse pa slagpipen vil redusere momentet.
* En skadet slagpipe vil ogsa gi darlig resultat.

48



3. Bolten/mutteren

* Selv om momentkoeffisienten og typen av bolter stemmer overens, kan tiltrekkingsmomentet variere med

diameteren pa bolten.

* Selv om diameteren pa boltene er den samme, kan tiltrekkingsmomentet variere avhengig av moment-
koeffisienten, typen av bolt samt lengden pa bolten.

4. Bruk av universalledd vil redusere momentet og m& kompenseres med lenger festetid.
5. Materialtypen samt maten man holder verktgyet mot bolten/mutteren kan pavirke tiltrekkingsmomentet.

Skruing (Fig. 6)

Gjelder kun 6904VH

Ved skruing ma det pamonteres et bitsadapter
(ekstrautstyr) hvor man igjen monterer et passende
bits. Plasser bitset i skruesporet og gv et lett trykk
med verktgyet. Start maskinen i sakte fart og @k
hastigheten gradvis, Slipp bryteren nar skruen har
nadd ensket dybde.

MERKNAD:

* Husk & bruke bits som passer korrekt til sporet i
skruen.
Hold verktayet i rett linje med skrueretningen.

* Om man borer et pilothull for treskruen vil man
lettere unnga at trevirket sprekker. Pilothullets diam-
eter bar veere litt mindre enn skruens diameter.

SERVICE

NB!

Far servicearbeider utfgres pa slagtrekkeren ma det
passes pa at denne er slatt av og at stgpselet er
trukket ut av stikkontakten.

2

For a garantere at maskinen arbeider sikkert og
palitelig ber reparasjoner, servicearbeider eller innstil-
linger utfgres av et autorisert Makita-serviceverksted.

49



@ O-rengas @ Liipaisinkytkin
@ Hylsy (® Myotapaivaan
3 Tappi (® Vastapaivaan

Yleisselostus

@ Suunnanvaihtokytkin
(® Nopeudenvaihtovipu

Suurlujuusruuvi ..
Puuruuwvi ...............
Itseporautuva ruuvi ..
Nelikulmavaantio .....
Iskua minuutissa

Tyhjékayntinopeus (K/mMin) ........ccccoeviiniiiinicnieieen

KiristysvaantOmomentti ..........ccoecveiiieiiiieiieeciee e

Kokonaispituus
Nettopaino

6904VH 6905H
... M10 - M16 M12 — M20
.... M10 - M12 M12 — M16
6,0 mm x 100 mm —_—
.... 6,0 mm —_—
........ 12,7 mm 12,7 mm
Nopea: 0 — 3 000 2600
Hidas: 0 — 2 500
.......... Nopea: 0 — 2 400 2200
Hidas: 0 — 2 100
..... Nopea: 2 000 kg-cm 3000 kg-cm
Hidas: 1 500 kg.cm
265 mm 275 mm
2,3 kg

* Jatkuvan tutkimus- ja kehitysohjelman vuoksi pida-
tamme oikeuden muuttaa tassa mainittuja teknisia
ominaisuuksia ilman ennakkoilmoitusta.

* Huomaa: Tekniset ominaisuudet saattavat vaihdella
eri maissa.

Virransyotto

Laitteen saa kytked ainoastaan virtaldhteeseen,
jonka jannite on sama kuin tyyppikilvessa ilmoitettu.
Laitetta voidaan kayttdad ainoastaan yksivaiheisella
vaihtovirralla. Laite on kaksinkertaisesti suojaeristetty
eurooppalaisten standardien mukaisesti, ja se
voidaan tasta syysta liittdd maadoittamattomaan pis-
torasiaan.

Turvaohijeita
Oman turvallisuutesi vuoksi lue mukana seuraavat
turvaohjeet.

Nama merkit tarkoittavat:
@ Katso kayttoohjeita.
@ KAKSINKERTAINEN ERISTYS

LISATURVAOHJEITA

1. Kayta kuulosuojaimia.

2. Tarkasta hylsy huolellisesti mahdollisten
kulumien, halkeamien ja vaurioiden varalta
ennen asennusta.

3. Pitele konetta tiukasti.

4. Pida aina huolta, etté sinulla on varma jalan-
sija. Pida huolta, etté allasi ei ole ketaan tyos-
kennellessasi korkeissa paikoissa.

5. Sopiva kiristysvaantdmomentti saattaa vaih-
della kaytettdvan ruuvin laadusta ja koosta
riippuen. Tarkasta vaantémomentti moment-
tiavaimella.

50

6. Poratessasi seinaan, lattiaan tai mihin tahansa
pintoihin, joissa saattaa olla jannitteisia
johtoja, ALA KOSKE MIHINKAAN KONEEN
METALLIOSIIN! Pitele konetta ainoastaan
eristetyista tartuntapinnoista valttagksesi séh-
kdiskun, jos satut osumaan jannitteiseen
johtoon.

SAILYTA NAMA OHJEET.

KAYTTOOHJEET

Sopivan hylsyn valitseminen

Kaytéa aina ruuveille ja muttereille sopivan kokoista
hylsya. Vaaran kokoisen hylsyn kayttdaminen johtaa
epatarkkaan ja epatasaiseen kiristysvaantdomoment-
tiin ja/tai ruuvin tai mutterin vaurioitumiseen.

Hylsyn kiinnittdminen ja irrottaminen (Kuva 1)

Tarkeaa:
Varmista aina, ettd kone on sammutettu ja irrotettu
virtalahteestéd ennen hylsyn kiinnittamista ja irrot-
tamista.

Siirrd O-rengas ulos hylsyssa olevasta urasta ja irrota
tappi hylsysta. Sovita hylsy koneen alasimeen siten,
ettd hylsyssa oleva reika tulee alasimen reian koh-
dalle. Tyénné tappi hylsyn ja alasimen reikien Iapi.
Palauta sitten O-rengas alkuperdiseen asentoonsa
hylsyn uraan pitamaéan tappia paikallaan. Hylsy irro-
tetaan tekemalla kiinnitystoimet péinvastaisessa jar-
jestyksessa.



Liipaisinkytkin (Kuva 2)

VARO:

Ennen kuin kytket koneen virtaldhteeseen, tarkista
aina, etta liipaisinkytkin toimii moitteettomasti ja etta
se palautuu “OFF” -asentoon vapautettaessa.

Mallille 6904VH

Kone kaynnistetéaan yksinkertaisesti painamalla liipai-
sinta. Koneen nopeus lisdantyy painettaessa liipai-
sinta voimakkaammin. Kone pysahtyy vapautetta-
essa liipaisin.

Mallille 6905H

Kone kaynnistetaan yksinkertaisesti painamalla liipai-
sinkytkinta. Kone pysaytetaan vapauttamalla kytkin.

Suunnanvaihtokytkimen kayttdéminen

Mallille 6904VH (Kuva 3)

Tama kone on varustettu suunnanvaihtokytkimell&,
jolla voidaan vaihtaa pyorimissuuntaa. Painettaessa
kytkimen ylépuolta (FWD-puolta) kone py6rii myota-
paivaan, ja painettaessa kytkimen ala puolta (REV-
puolta) kone py0rii vastapaivaan.

Koneen kayttaminen

Mallille 6905H (Kuva 4)

Taméa kone on varustettu suunnanvaihtokytkimelld,

jolla voidaan vaihtaa py6rimissuuntaa. Painettaessa

kytkimen oikeaa puolta (F-puolta) kone pyorii myota-
péivaén, ja painettaessa kytkimen vasenta puolta

(R-puolta) kone py®rii vastapaivaan.

VARO:

* Varmista aina pyorimissuunta, ennen kuin aloitat
tyoskentelyn.

* Kayta suunnanvaihtokytkintd ainoastaan koneen
ollessa taysin pysahtynyt. Pydrimissuunnan vaihta-
minen ennen kuin kone on taysin pysahtynyt saat-
taa vahingoittaa konetta.

Kéayntinopeuden muuttaminen (Kuva 5)

Ainoastaan mallille 6904VH

Siirrd nopeudenmuuttokytkin “H” -puolelle (alapuo-
lelle) suurempaa kayntinopeutta varten ja “L”
-puolelle pienempéa kayntinopeutta varten.

Sopiva kiristysvaantdmomentti saattaa vaihdella kédytettavan ruuvin laadusta ja koosta riippuen. Kiristysvaanto-
momentin ja kiristysajan valinen suhde on esitetty alla olevissa kuvissa.

Mallille 6904VH
— Tavallinen ruuvi —

M16:lle sopiva kiristysvaantomomentti

M12:lle sopiva kiristysvaantdémomentti

M10:lle sopiva kiristysvaantomomentti

kg - cm

1400 b M16 x 50 suurella nopeudella
1200
|5 —
E 1000 /\
S 800 ye M16 x 50 hitaalla nopeudella
g '
% 00 | ;
% //_', M12 x 50 suurella nopeudella
= /a4
400 / /\ M12 x 50 hitaalla nopeudella

’
200 '//-' .\ M10 x 50 hitaalla nopeudella
M10 x 50 suurella nopeudella
0 1 ; :

2
Kiristysaika

Sekunnit

51



— Suurlujuusruuvi —

kg - cm
2600
M16:lle sopiva kiristysvaantémomentti
2400
2200 | M16 x 50 suurella nopeudella
2000
M12 x 50 suurella \
1800 | nopeudella
£ 1600
0] P
g 1400 N
/
:E 1200 e M16 x 50 hitaalla nopeudella
;§ 1000 E / - — " M12:lle sopiva kiristysvaantomomentti
Z Y
g % /:6 M12 x 50 hitaalla nopeudella
¥ eo0 M10:lle sopiva kiristysvaantomomentti
a00 } M10 x 50 hitaalla nopeudella
200 M10 x 50 suurella nopeudella
o 1 5 3 ’ . é Sekunnit
Kiristysaika
Mallille 6905H

— Tavallinen ruuvi —

52

kg - cm
T /M(zo x 50 R N )
2000 F M20:lle sopiva kiristysvaantomomentti
£
£
5 1500 |
5
b= M16 x 50 ) B )
S 1000 F / M16:lle sopiva kiristysvaantomomentti
%
2
2 M12 x 50
¥ 500 . .. g .
7 M12:lle sopiva kiristysvaantomomentti
: : i3y  Sekunnit
0 0,5 1 1,5
Kiristysaika



— Suurlujuusruuvi —

kg ~cm/\

3000

2500 M16:lle sopiva kiristysvaantémomentti

2000 |
= M16 x 50
£
S 1500
5
=
§§ 1000 F < M12:lle sopiva kiristysvaéantdmomentti
=
2 M12 x 50
< 500 }

. 4 . . . . L Sekunnit
0 1 2 3 4 5 7
Kiristysaika

Pitele konetta tiukasti ja aseta hylsy ruuvin tai mutterin paalle. Kaynnista kone ja kiristd saadaksesi sopivan

kiristysvaantdmomentin.
HUOMAA:

* Pitele konetta suoraan kohti ruuvia tai mutteria painamatta konetta liiallisesti.
* Liian suuri kiristysvaantomomentti saattaa vahingoittaa ruuvia tai mutteria. Ennen kuin aloitat tydskentelyn,
koekayta aina konetta varmistaaksesi ruuville tai mutterille sopivan kiristysnopeuden ja -ajan.

Kiristysvaantomomenttiin vaikuttavat muun muassa seuraavat tekijat. Kun olet kiristanyt ruuvin, tarkasta aina

vaantdbmomentti momenttiavaimella.
1. Jannite

Jannitteen putoaminen heikentéa kiristysvaantdmomenttia.

2. Hylsy

* Vaaran kokoisen hylsyn kayttdminen heikentaa kiristysvaantémomenttia.
* Kuluneen hylsyn (kulumat kuusio- tai nelikantapaassa) kayttaminen heikentéaa kiristysvaantomomenttia.

3. Ruuvi

* Vaikka vaantdmomentin kerroin ja ruuvin luokitus olisivatkin samat, sopiva Kkiristysvaantdémomentti

vaihtelee ruuvin lapimitan mukaan.

* Vaikka ruuvien lapimitat olisivatkin samat, sopiva kiristysvaantdmomentti vaihtelee vaantdmomentin
kertoimen, ruuvin luokituksen ja ruuvin pituuden mukaan.
4. Nivelkytkimen tai jatkekappaleen kayttaminen heikentéa jonkin verran koneen Kkiristysvaantémomenttia.

Korvaa tamé pidentamalla kiristysaikaa.

5. Kiristettdvan materiaalin tyyppi ja koneen pitelytapa vaikuttavat vaantdomomenttiin.

Ruuvaaminen (Kuva 6)

Ainoastaan mallille 6904VH

Kun ruuvaat ruuveja, aseta koneeseen terasovitin

(lisévaruste) ja asenna ruuvitaltta (lisévaruste) teréaso-

vittimeen. Sovita ruuvitaltan karki ruuvin kantaan ja

paina konetta. Kaynnista kone hitaasti ja lisaa sitten
nopeutta vahitellen. Vapauta liipaisin juuri kun ruuvi
painuu pohjaan.

HUOMAA:

* Valitse kayttamallesi ruuville parhaiten sopiva ruu-
vitaltan koko.

* Suuntaa kone suoraan kohti ruuvia. Muutoin ruuvi
ja/tai terd saattavat vaurioitua.

* Kun ruuvaat puuruuveja, poraa ensin koereikia.
Tama helpottaa poraamista ja estaa tydkappaleen
halkeamison. Koereikien tulee olla halkaisijaltaan
hieman pienempia kuin kaytettavat puuruuvit.

HUOLTO

VARO:
Ennen koneelle tehtéavia huoltotoimia on varmistet-
tava, ettd se on sammutettu ja irrotettu virtaldhteesta.

Laitteen kayttdvarmuuden ja turvallisuuden vuoksi
korjaukset ja muut huolto- ja sd&atdtydt saa suorittaa
ainoastaan Makitan hyvaksyma huoltopiste.

53



EAAHNIKA

Meplypagn yevikig amoyng

(O AakTUAIBI-O @ 3kavddaAn SLaKOTTNG @ AlakOTTING AVTIOTPODNG
@ Ymodoxn (5 AsEldoTpoda ® MoxAdg aAlayng TaxUTnTag
3 Neipog ® Aplotepdotpoda

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

MovTtélo

IkavoTnteg:
Kavoviko Hrmoulovt
YYNANG EKTATIKOTNTAG UTTOUAOVL
ZuloBLda
AuToBidoUluevn Bida ..
TETPAYWVIKOG 00NYOG

KtUmot ava Aemto

TayxUunTa xwpig ¢opTio (ZAA)
Porm otepgéwong

SUVOAIKO HNKOG
Bdapog kabapod ..

6904VH 6905H
................. M10 - M16 M12 - M20
.................... 10 - M12 M12 - M16
. 6,0 X1\ x 100 XA —

.......... 6,0 XIA —_—
...................... 12,7 XIA 12,7 XIA
....... YynAa: 0 - 3.000 2.600

XaunAfa: 0 - 2.500
....... YynAd: 0 - 2.400 2.200
XapnAa: 0 - 2.100
YynAd: 2.000 Xyp-ek 3.000 Xyp-ek
XapnAd: 1.500 Xyp-ek
265 XA 275 XA
.. 1,8 Xyp 2,3 Xyp

* AOyw TOU OUVEXI(OMEVOU TIPOYPAUMATOG
€peuvag kat avamrtuéng, ol mnapoUoeg
npodlaypadeg UMOKeWVTAL O aAAayn Xwpig
mnpoetdoroinaon.

* Mapatnpnon: Ta TeXVIKA XAPAKINPLOTIKA
propei va dladEpouv amo Xxwpa og Xwpea.

PguparodoTnon

To unXAavnua TpEMel va OUVOEETAL HOVO OF
mapoxn PEUMATOG TNG idlag TAoONG ME AUTH TOU
avadepeTal otV TVakida KataokeuaotoU Kal
pmopel va AEITOUPYNOEL LOVO HE EVAAAACCOUEVO
HOVOodACIKO peUpa. Ta HNXAVRATA AuTd €XOUV
SIMAN povwon oludwva pe Ta Eupwmnaikd
MpoTunma Kat KATA OUVEMEld, WMMopouv va
ouvdeBoUv o aKPOSEKTES XWPIG cUpHA YelwoNng.

Ynodei&eig aopaAeiag
[a TNV TPOOWTIKY 0a¢ acddAleld, avatpeEeTe
OTIG e0WKAel0TEG Odnyieg aodpAAelag.

AuTta Ta cUpuBoAa onpaivouv:
@ AlaBaoTe TIG 0dnyieg xpnong.
[B] AINAH MONQZH

MPOZOETEZ AIATAZEIZ AZ®AAEIAZ

1. ®opare wraomideg

2. EA£yXeTe TV UTIOSOXN MPOGEKTIKA yia ¢pBopa,
PWYHEG A INUIEG TPO TNG EYKATAGTAONG.
Kpartarte To pnxavnua otadepa.

BeBalwveoTe OTI EXETE MAVTOTE 0TAOEPA Baon
oTAPIENG ModIwv. BeBaiwveoTe OTI dev ival
KOVEIG OmMO0 KATW OTAV XPNOIMOTOIEITE TO
Hnxévnua o ugnAa pépn. .

H kataAAnAn pormn oTepewong pmopel va
dlapepel eEapTwHEVN amo To €idog N peyebog
Tou pmoulovioU. EAEyETe Tn pomn pe Eva
KA£13i porng.

3.

54

6. OTav TpumavileTe ot TOiXoug, MATWMATA R

ornmoudnmoTe umopei va uTIapXouVv
nAekTpodopa oUppatra, MHN AITIZETE
KANENA METAAAIKO MEPOZ TOY

MHXANHMATOZ. Kpatdte To pnxavnua amo
TIG HOVWHEVEG eMAVEIEG XEIPOAABWV yia va
anmo¢pUyeTe NAekTpomAngia av TPUMAVIOETE o€
nAekTpodopa cuppara.

®YAAZETE AYTEZ TIZ OAHTIEZ.

OAHrIEZ XPHZHZ

EmAoyn owoTng unmodoxng

Navtote xpnolhoTOlEiTE TO OWOTO HEYeBOQ
UModoXNG Yla WMouAdvia kat ma&iuada. M
urodoxn dlapopeTikoU peyEBoug Ba €xel cav
anoTéAeopa avakpipn kat acupBifactn pomn
oTeEPEWONG Kat / 1 {nNUd OTO WTMOUAOVL | OTO
MagIuadt.

TomoB£Tnon n agaipeon unodoxng (Eik. 1)

SNUAVTIKO:

MNavtote BeBawdveote OTL TO pnXAavnua eivat
opnotd kat ByaApévo amd TO pelja TPV
TOMOOETNOETE 1 AdPAIPECETE TNV UTIOdOXT).

MeTtakiveiote 1o SAKTUAIBI-O £Ew armod Tnv Xapayn
otnv umodoxn Kal ByaATe Tov TMeipo amo Tnv
urodoxn. Baite Tnv umodoxn €mMavw OTO AUOVL
TOU MNXAVAMATOG £T0L WoTte n TpUTa oTnv
uttodoxn va subuypaupifeTtal ye tnv TplMa oTo
apovi. Mepdote Tov Meipo péoa amd Tnv TpuMa
otnv umodoxn Kat oto apovi. Metd yupiote TO
BaKTUAIBL-O otnv apxikn B€on otn xapayn mng
UTModoXNG Yla ouykpdtnon Tou meipou. MNa va
adalpeoeTe TNV UmModoxn, akoAoubeiote TIG
dlad1kaoieq eyKkaTaoTaong avriotpoda.



AziToupyia diakonTn (Eik. 2)

NMPOZOXH:

MpLlv CUVBECETE TO UNXAVN A OTO peUA, TTAVTOTE
eAEyxeTe va deite OTL N OKAVOAAN BlAKOTTING
£VEPYOTIOIEL KAVOVIKA Kal ETOTPEPEL OTNn B€0n
“OFF” oTav eAeuBepwveTal.

MNa 6904VH

[a eKKivnon Tou PNXAvRUATOG, AnMA®G TPARNXTE
™ OoKavddAn. H TayxUtnta TOou PnXavhiuatog
au&aveTal e au&non Tng Tieong oTnv oKavaAAn.
A¢1\oTe TN OKAVSOAAN Yla VA OTAPATAOEL

MNa 6905H

[a va EEKIVIOEL TO UNYXAvVN A, anA®g TPaBnxXTe T
okavdaAn. Tla va oTtagatioel a¢gnote 1N
OKAvOAAN.

AvTioTpodn AsiToupyiag S1aKOTITN

IMa 6904VH povo (Eik. 3)

AuTO TO unxavnua €xeL  €va  OLaKOTIN
avTioTpodng yia va aAlalet T dielbuvon
meplotpodng. Natnate Ty Navw mMieupa (MAsupa
FWD) Tou 31akOTITN Yia deELOOTPOPN MEPLOTPOPT)
n v KAatw TAeupa (mMAeupd REV)yia
aploTEPOOTPODN TMEPLOTPODT.

AeiToupyia

Ma 6905H (Eik. 4)

AUTO TO unXAavnua €xel  €va  JdlaKOm
avTiotpodng via va al\alet TN dlelduvon
neplotpodng. Matnote v de&ld mMAeupd TOU
dlakomtn  (mAeupa F)  yia  deflootpodn
TMEePLOTPOPN 1 TNV APLOTEPT TAEUPA TOU SLOKOTITN
(m\eupd R) yla aploTepOOTPOGN MEPLOTPOPN.
MPOZOXH:

MNavtote eAéyxete N dleUBuvon MePLOTPOPNQ
TPV TN Aettoupyia.

Xpnolgoroteite TO  HMOXAO TOU  SLOKOMTN
avTIOTPOONG MOVO OTav TO unxAavnua €xet
otapatnoel evreAwg. ANayn tng dlelbuvong
MEPLOTPOPNG TOU MNXAVAMATOG TPV  AUTO
OTAPATAOEL WMOpPel va TPOKAAEoel {nuId TO
pnxavnua.

AAAayn Taxutnrag (EiK. 5)

Ma 6904VH povo

SUpete TO MOXAO aAAayng TtaxUutnrtag otnv
m\eupd “H” (KATw TIAgUpd) Yia UYPNAOTEPN
TaxUTnTa 1 otnv mMAeupd “L” (mavw mAeupd) yla
XAUNAOTEPY) TAXUTNTA.

H KaTtdAAnAn pormn otep€wong Uropel va dlapeEpel eEapTwHEVN amd To €idog N To PeEyeBog Tou
WrouAovioU. H oxéon HeTa&l TNG POTNG OTEPEWONG Kal XpOVOU OTEPEWONG GAIVETAL OTOV TIAPAKATW

Tivaka.
Fa 6904VH
- Kavoviko pmouAovi -

kg - ecm

1400 - M16 x M50 og uynAn taxutnta

1200 |
./

600

1000 :
800 - e M16 x M50 og xaunAn TaxutnTa

SwoTn pomn otepgwong ya M16

M12 x M50 og uynAn TaxutnTta

Porm oTepewong

400 ~/’ /\

M12 x M50 og xapnAn taxutrta

SWOoTH porn oTepEwong ya M12

SwOoTn POt oTEPEwong ya M10

200 '//" \ “NM10 x M50 oe XAUNAn TaxutnTa
M10 x M50 og uynAn taxluTnTa
0 1 2 ;

Xpovog oTepEwaong

Agutepolemnta

55



- YYnARG EKTATIKOTNTAG UTTOUAOVI —

kg - om

2600

2400
2200 | M16 x M50 og uynAn Taxutnta

2000 1'\12 x M50 oe \
1800 F UWPNAN TaxUTNT

1600
(%% e
g 1400 P
3 e , ,
"2 1200 - M16 x M50 og xaunAn taxutnta
E 1000 7 - ——— SOt port oTepEwong yia M12
' S
E 800 P . .
o /( M12 x M50 oe xaunAr taxutnta
600
200 b M10 x M50 og xapnAn taxutrta
200 y v
M10 x M50 og uypnAn TaxutnTa
o 1 s s . AeutepOoAenta
XpoOvog oTEPEWONG
IMNa 6905H
- Kavoviko pmouAovi —
kg - cm
N /M(ZO x 50 .
2000 F SwoTn porm oTepEwong yia M20
o 1500 }
joy
5
3 M16 x 50
< 1000 F SwOoTN porn oTepEwaong yia M16
B /
E M12 x 50
£ oot
V4
- 4 i3y AcguTepOAemTa
0 0,5 ] 1,5

Xpovog otepEwong

56

SwOoTN porn oTepEwong yia M16

SwoTN porn oTepewong yia M10

SwOoTN porm oTepEwong yia M12



- YYnAnQg EKTATIKOTNTAG UTTOUAOVI —

kg~cm/\
3000 |

2500 SwOoTNn porr oTepEwong ya M16

2000
M16 x 50

1500

/

1000 F /<v SwOoTN porm oTePEwong yia M12
M12 x 50

500 ¥

Pormn otepewong

i 1 L i I L . L >A8UT€p('))\€T[T(1
0 1 2 3 4 5 6 7 8
Xpovog otepEwaong

Kpatate 10 pnxdvnua otabepd Kal TOTIOBETNOTE TNV UTIOJOXT EMAVW® AMO TO WMOUAOVL 1 TIA&IUAdL.
AvAyTe TO HNXAVNA KAL OTEPEWOTE YA TOV KATAAANAO XPOVO OTEPEWONG.

MAPATHPHSH:
* Kpatate 1o pnxdavnua dleubuvopevo iola Tpog TO WMOUAOVL 1) 0To TA&INadL Xwpig va egaokeite

UTIEPBOAILKT) TIiEECT OTO UNXAVNUA.

* YTiepBOAIKY) POTI) OTEPEWONG UIMOPEL va KAVEL {NULA OTO PMOUAOVL I} 0TO Ta&luadl. Mptv apxioete N

S0oUAEld 0Qg, TAVTOTE €KTEAEITE MO SOKIMAOTIKY AelToupyia yia emaAnbeuon Tng emapkouqg
TaxUTNTAag OTEPEWAONG KAl XPOVOU YId TO UMOUAOVL I} TO TAEINASL.

H porm otepéwong emnpedletal anod UeYAAn MOLKIAIa TapayovIwy OTOUG OToloug MepLKAgiovTal ol
akOAouBol. MeTA TN OTEPEWON, TAVTOTE EAEYXETE TN POTN UE £va KAELSI poTng.

1.

2.

Taon

H ntwon tdong 6a MPoKAAECEL PELWON OTN POTI OTEPEWONG.

Yrodoxn

* Mn XpnolUoToinon Tou cwaoToU HeYEBOUG UTIOSOXNG Ba TIPOKAAETEL UEIWOT OTN POTI OTEPEWONG.

* M ¢0appevn unodoxn (pBopd otnv €€ay. Akpn N TN TETPAYWVN AKPEN) Oa TIPOoKAAEDEL peiwon
OTN POTI OTEPEWONG.

MrouAovt

* AKOUN Kal €QV 0 CUVTEAECTNG POTING KAL N KATNyopia Tou urouAovioU eival Ta idia, n KataAAnAn
porm oTepEwong Ba dlapEpel cUPPWVA UE TN SIAUETPO TOU UMOUAOVIOU.

* AKOMN KAl €AV Ol SIAUETPOL TWV HIMOUAOVIWV gival idleg, N KATAAANAN porn oTepEwong Ba dladEpel
oUUPWVA e TO GUVTEAECTN POTING, TN KATNYOPIa TOU UMOUAOVIOU KAl TO WUIKOG TOU UTMOUAOVIOU.

H xpnotgoroinan Tng YEVIKAG XPNoNg apdpwong 1 NG UNdpag £MEKTAONG MELOVEL KATA KATL TN

dUvaun oTePEWONG Tou KAELSI0U KpoUong. AVamAnNpwoTe OTEPEWVOVTAG YIa HAKPUTEPY XPOVIKN V

Sldpkela.

O TUMOG TWV UAIKQV TIPOG OTEPEWON KAl O TPOTOG KPATNUATOG TOU UNXAVIMATOG £TMPEeAlouv

porm.

57



Bidwpa (EIK. 6)

IMNa 6904VH povo
Otav Bdwvete Pideg, TomobetnoTe £va
TIPOCAPHOCTH ALXUNG (MTPOALPETIKO EEAPTNHA) OTO
punxavnua kat BAaAte pia aixun katoapdiou
(MpoalpeTikd  €EAPTNUA) OTOV  TIPOCAPHOOTNH
axung. Baite o akpo TG atXung katoafidiol
oto KedAAL TG Bidag Kal epapuoOoTE Tieon 0TO
pNXAvNUa. ZeKWVNOTE TO MNXAvnua apyd Kat
au&note v TaxUuTnta Badutaia. EAeuBepwote Tn
OKaVvOAAN POAIG N Bida eloXwpnoeL TANPWG.
MAPATHPHSH:
* Xpnoipomnoleiote To KAAUTEPO PEYEBOG ALXUNG
yia to uEyebog Tng Bidag mou embupeite va
XPNOolUoTIolEloETE.

* Kpatdate 1o punxavnua dieubuvouevo iola mpog
™ Bida, dtapopeTika N Bida kat/ n aixun propei
va nadouyv {nuia.

* Otav Bdwvete EUAOBLOEG, AVOIYETE €K TWV
TIPOTEPWV KABOBNYNTIKEG TPUTIEG YIA VA KAVETE
To Bidwpa €UKOAOTEPO Kal va amnoduyeTe
oxioldo Tou avTikelwévou epyaciag. Ot
KaBodnynTIKEG TPUMEG TIPEMEL va eival eAadppd
HIkpOTEPEG A TIG EUAOBLOEG OE BLAUETPO.

58

2YNTHPHZH

MPOXOXH:
Mpwv TNV EKTEAEON €PYACIOV HE TN Unxavn
oBnvoue TAvTa TN Unxavn kat Byalope tn mnpida.

MNa ™ dlaopaiion Tng olyoupldg Kal a&loTioTiag
TWV TPOIOVTWY HaG TPETEL OL ETIOKEUEG, EPYATIEG
ouvtnpnong 1N pubuioelg va ektelolvtal amod
efouolodotnuéva epyaoTnpla OEPRIG TMEAATOV
Makita.



ENGLISH | [ ITALIANO
EC-DECLARATION OF DICHIARAZIONE DI CONFOF!MITI:\
CONFORMITY CON LE NORME DELLA COMUNITA EUROPEA

The undersigned, Yasuhiko Kanzaki, authorized by
Makita Corporation, 3-11-8 Sumiyoshi-Cho, Anjo, Aichi,
446 Japan declares that this product

(Serial No. : series production}
manufactured by Makita Corporation in Japan is in
compliance with the following standards or
standardized documents,

HD400, EN50144, EN55014, EN61000*

in accordance with Council Directives, 73/23/EEC,
89/336/EEC and 98/37/EC.

*from 1st Jan. 2001

Il sottoscritto Yasuhiko Kanzaki, con I'autorizzazione
della Makita Corporation, 3-11-8 Sumiyoshi-Cho, Anjo,
Aichi, 446 Japan, dichiara che questo prodotto
(Numero di serie: Produzione. in serie)

fabbricato dalla Makita Corporation in Giappone &
conformi alle direttive europee riportate di seguito:

HD400, EN50144, EN55014, EN61000*
secondo le direttive del Consiglio 73/23/CEE,
89/336/CEE e 98/37/CE.

*1 gennaio 2001

FRANGCAISE

| | NEDERLANDS

DECLARATION DE CONFORMITE CE
Je soussigné, Yasuhiko Kanzaki, mandaté par Makita
Corporation, 3-11-8 Sumiyoshi-Cho, Anjo, Aichi, 446
Japan, déclare que ce produit

(No. de série: production en série)
fabriqué par Makita Corporation au Japon, est
conformes aux normes ou aux documents normalisés
suivants,
HD400, EN50144, EN55014, EN61000*

conformément aux Directives du Conseil, 73/23/CEE,
89/336/CEE et 98/37/EG.

*(Le) 1" janvier 2001

EG-VERKLARING VAN CONFORMITEIT
De ondergetekende, Yasuhiko Kanzaki, gevolmachtigd
door Makita Corporation, 3-11-8 Sumiyoshi-Cho, Anjo,
Aichi, 446 Japan verkiaart dat dit produkt

(Serienr. : serieproduktie)

vervaardigd door Makita Corporation in Japan voldoet
aan de volgende normen of genormaliseerde
documenten,

HD400, EN50144, EN55014, EN61000*
in overeenstemming met de richtlijnen van de Raad
73/23/EEC, 89/336/EEC en 98/37/EC.

*1 januari, 2001

[ DEUTSCH

| | ESPANOL ]

CE-KONFORMITATSERKLARUNG
Hiermit erklart der Unterzeichnete, Yasuhiko Kanzaki,
Bevoliméchtigter von Makita Corporation, 3-11-8
Sumiyoshi-Cho, Anjo, Aichi, 446 Japan, dal} dieses von
der Firma Makita Corporation in Japan- hergestellte
Produkt
{Serien-Nr.: Serienproduktion)

gemdaR den Ratsdirektiven 73/23/EWG, 89/336/EWG
und 98/37/EG mit den folgenden Normen bzw.
Normendokumenten (bereinstimmen:

HD400, EN50144, EN55014, EN61000*.

*giiltig ab 1. Januar 2001

Yasuhiko Kanzaki

%

DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA CE

El abajo firmante, Yasuhiko Kanzaki, autorizado por
Makita Corporation, .3-11-8 Sumiyoshi-Cho, Anjo, Aichi,
446 Japan, declara que este producto

(Namero de serie: produccién en serie)
fabricado por Makita Corporation en Japdén cumple las
siguientes normas o documentos normalizados,

HD400, EN50144, EN55014, EN61000*
de acuerdo con las directivas comunitarias, 73/23/EEC,
89/336/EEC y 98/37/CE.

*1 de enero de 2001

CE 94

Director Amministratore
Directeur  Directeur

Direktor Director

MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes,
Bucks MK15 84D, U.K.

59



[ PORTUGUES

| |

DECLARACAO DE CONFORMIDADE DA CE
O abaixo assinado, Yasuhiko Kanzaki, autorizado pela
Makita Corporation, 3-11-8 Sumiyoshi-Cho, Anjo, Aichi,
446 Japan, declara que este produto
{N. de série: producdo em série)

fabricado pela Makita Corporation no Japédo obedece as
seguintes normas ou documentos normalizados,

HD400, EN50144, EN55014, EN61000*
de acordo com as directivas 73/23/CEE, 89/336/CEE e

98/37/CE do Conselho.

EUs SAMSVARS-ERKLARING
Undertegnede, Yasuhiko Kanzaki, med fullmakt fra
Makita Corporation, 3-11-8 Sumiyoshi-Cho, Anjo, Aichi,
446 Japan bekrefter herved at dette produktet

(Serienr. : serieproduksjon)
fabrikert av Makita Corporation, Japan, er i
overensstemmelse med feigende standarder eller
standardiserte dokumenter:
HD400, EN50144, EN55014, EN61000*%,

i samsvar med Rads-direktivene, 73/23/EEC,
89/336/EEC og 98/37/EC.

*1 de Janeiro de 2001

*1. januar 2001

DANSK

|

suomi

]

EU-DEKLARATION OM KONFORMITET
Undertegnede, Yasuhiko Kanzaki, med fuldmagt fra
Makita Corporation, 3-11-8 Sumiyoshi-Cho, Anjo, Aichi,
446 Japan, erklaerer hermed, at dette produkt

(Lebenummer: serieproduktion)
fremstillet af Makita Corporation i Japan, er i
overensstemmelse med de felgende standarder eller

VAKUUTUS EC-VASTAAVUUDESTA
Makita Corporation, 3-11-8 Sumiyoshi-Cho, Anjo, Aichi,
446 Japan valtuuttamana allekirjoittanut, Yasuhiko
Kanzaki, vakuuttaa ettd tdmé tuote
{Sarja nro : sarjan tuotantoa)
valmistanut Makita Corporation Japanissa vastaa
seuraavia standardeja tai stardardoituja asiakirjoja

normseaettende dokumenter,

HD400, EN50144, EN55014, EN61000*

HD400, EN50144, EN55014, EN61000*

neuvoston direktiivien 73/23/EEC, 89/336/EEC ja

i overensstemmelse med Rédets Direktiver 73/23/EEC,

89/336/EEC og 98/37/EC.

'98/37/EC mukaisesti.

*1. january, 2001

*1. tammikuuta 2001

L SVENSKA

| L

EAAHNIKA

EG-DEKLARATION OM OVERENSSTAMMELSE
Undertecknad, Yasuhiko Kanzaki, auktoriserad av Makita

Corporation, 3-11-8 Sumiyoshi-Cho,
Japan deklarerar att denna produkt

{serienummer: serieproduktion)
tillverkad av Makita Corporation i Japan, uppfylier

Anjo, Aichi, 446

AHAQZH ZYMMOPGOQIHE EK
O umoypdaduwyv,. Yasuhiko Kanzaki, e§ougiodornuévog amé
Tnv etaipefa Makita Corporation, 3-11-8 Sumiyoshi-Cho,

Anjo, Aichi, 446 Japan, énAwver 611 auTtd TO TIPOIGV

(AUSwv Ap.: mapaywyr] oeipds)
kaTtackeuaopévo and Tnv Eraipeia Makita ornv lanwvia,

kraven i foljande standard eller standardiserade
dokument,

HD400, EN50144, EN55014, EN61000*

BpiokeTar oe cupdwvia pe Ta akéAouBa mpdTuma
TUuTomoINuéva éyypaoda,

HD400, EN50144, EN55014, EN61000*,

i enlighet med EG-direktiven 73/23/EEC, 89/336/EEC

och 98/37/EC.

60

89/336/EEC ka1 98/37/KE.

*1 januari 2001

CE 94

Yasuhiko Kanzaki

a

Direktor
Johtaja
AieuBuvTiig

Director
Direktor
Direktor

MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.
Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes,
Bucks MK15 8JD, U.K.

oludwva pe TiIs Odnyieg Tou TupBouliou, 73/23/EEC,

*1™s lavouapiou 2001



ENGLISH

N

PORTUGUES

L
Noise And Vibration Of Model 6904VH
The typical A-weighted noise levels are
sound pressure level: 96 dB (A)
sound power level: 109 dB (A)
— Wear ear protection. —

Ruido e Vibracdo do Modelo 6904VH
Os niveis normais de ruido A séo
nivel de press&o de som: 96 dB (A)
nivel do som: 109 dB {(A)
— Utilize protectores para os ouvidos —
O valor médio da aceleracdo é 11 m/s2

The typical weighted root mean square acceleration value is 11 m/s2
FRANCAISE

|

DANSK

[
Bruit et vibrations du modéle 6904VH
Les niveaux de bruit pondérés A types sont:
niveau de pression sonore: 96 dB (A)
niveau de puissance du son: 109 dB (A)
— Porter des protecteurs anti-bruit. —
L'accélération pondérée est de 11 m/s2

Lyd og vibration fra model 6904VH
De typiske A-veegtede lydniveauer er
lydtryksniveau: 96 dB (A)
lydeffektniveau: 109 dB (A)
— Baer hareveern. —
Den veegtede effektive accelerationsveerdi er 11 m/s2

DEUTSCH

|

SVENSKA

Gerdusch- und Vibrationsentwicklung des Modells 6904VH
Die typischen A-bewerteten Gerduschpegel betragen:
Schalldruckpegel: 96 dB (A)
Schalleistungspegel: 109 dB (A)
— Gehdrschutz tragen. —
Der gewichtete Effektivwert der Beschleunigung betragt 11 m/s2

Buller och vibration hos modell 6904VH
De typiska A-vdgda bullernivaerna ar
ljudtrycksniva: 96 dB (A)
ljudeffektniva: 109 dB (A)
— Anvand hoérselskydd —
Det typiskt vagda effektivvardet for acceleration &r 11 m/s2

ITALIANO

||

NORSK |

Rumore e vibrazioni del modello 6904VH
| livelli del rumore pesati secondo la curva A sono:
Livello pressione sonora: 96 dB (A)
Livello potenza sonora: 109 dB (A)
— Indossare i paraorecchi. —
Il valore quadratico medio di accelerazione & di 11 m/s2

Stoy og vibrasjon fra modell 6904VH
De vanlige A-belastede stzyn'ivé er
lydtrykksniva: 96 dB (A)
lydstyrkeniva: 109 dB (A)
— Benytt harselvern —
Den vanlig belastede effektiv-verdi for akselerasjon er 13 m/s2

NEDERLANDS

| [

SUOMI

Geluidsniveau en trilling van het model 6904VH
De typische A-gewogen geluidsniveau’s zijn
geluidsdrukniveau: 96 dB (A)
geluidsenergie-niveau: 109 dB (A)
— Draag oorbeschermers. —
De typische gewogen effectieve versnellingswaarde is 11 m/s2

Mallin melutaso ja tédrind 6904VH
Tyypilliset A-painotetut melutasot ovat
anenpainetaso: 96 dB (A)
dénen tehotaso: 109 dB (A)
— Kayta kuulosuojaimia. —
Tyypillinen kiihtyvyyden painotettu tehollisarvo on 11 m/s2

[ ESPANOL

| L

EAAHNIKA ]

Ruido y vibracion del modelo 6904VH
Los niveles tipicos de ruido ponderados A son
presion sonora: 96 dB (A)
nivel de potencia sonora: 109 dB (A)
— Péngase protectores en los oidos. —
El valor ponderado de la aceleracion 11 m/s2

OopuBoc Kot Kpadaopués Tou povréiou 6904VH
01 TUTIKéG A-NeTPOUNEVES eVTATEIS HXOU €ival
miean rixou: 96 dB (A)
Suvapn Tou rixou: 109 dB (A)
— Qopdrte wroaomideg. —

H tumik agia Tng peTpoluevng pitag Tou péoou TETPAYWVOU
Tng emtdxuvong eivar 11 m/s2

61



ENGLISH

PORTUGUES

li
Noise And Vibration Of Model 6905H
The typical A-weighted noise levels are
sound pressure level: 97 dB (A)
sound power level: 110 dB (A)
— Wear ear protection. —
The typical weighted root mean square acceleration value is 7 m/s2

Ruido e Vibragdo do Modelo 6905H
Os niveis normais de ruido A sdo
nivel de pressédo de som: 97 dB (A)
nivel do som: 110 dB (A)
— Utilize protectores para os ouvidos —
O valor médio da aceleracdo é 7 m/s2

[ FRANCAISE

DANSK

Bruit et vibrations du modéle 6905H
Les niveaux de bruit pondérés A types sont:
niveau de pression sonore: 97 dB (A)
niveau de puissance du son: 110.dB (A}
— Porter des protecteurs anti-bruit. —
L'accélération pondérée est de 7 m/s2

Lyd og vibration fra model 6905H
De typiske A-vaegtede lydnlveauer er
lydtryksniveau: 97 dB (A)
lydeffektniveau: 110 dB (A)
— Beer herevaern. —
Den vaegtede effektive accelerationsveerdi er 7 m/s2

DEUTSCH

SVENSKA

Gerausch- und Vibrationsentwicklung des Modells 6905H
Die typischen A-bewerteten Gerduschpegel betragen:
Schalldruckpeget: 97 dB (A)
Schalleistungspegel: 110 dB (A)
— Gehdrschutz tragen. —
Der gewichtete Effektivwert der Beschleunigung betrégt 7 m/s2

Buller och vibration hos modell 6905H
De typiska A-vdgda bullernivderna ar
lijudtrycksnivd: 97 dB (A)
lijudeffektniva: 110 dB (A)
— Anvand horselskydd —
Det typiskt vigda effektivvardet for acceleration dr 7 m/s2

ITALIANO

| |

NORSK

Rumore e vibrazioni del modello 6905H
I livelli del rumore pesati secondo la curva A sono:
Livello pressione sonora: 97 dB (A)
Livello potenza sonora: 110 dB {A)
— Indossare i paraorecchi. —
Il valore quadratico medio di accelerazione & di 7 m/s2

Stey og vibrasjon fra modell 6905H
De vanlige A-belastede stayniva er
lydtrykksniva: 97 dB (A)
lydstyrkeniva: 110 dB (A)
— Benytt herselvern —
Den vanlig belastede effektiv-verdi for akselerasjon er 7 m/s2

NEDERLANDS

suomi |

Geluidsniveau en trilling van het model 6905H
De typische A-gewogen geluidsniveau’s zijn
geluidsdrukniveau: 97 dB (A)
geluidsenergie-niveau: 110 dB (A)
— Draag oorbeschermers. —
De typische gewogen effectieve versnellingswaarde is 7 m/s2

Mallin melutaso ja térind 6905H
Tyypilliset A-painotetut melutasot ovat
adanenpainetaso: 97 dB (A)
ddnen tehotaso: 110 dB (A)
— Kayta kuulosuojaimia. —
Tyypillinen kiihtyvyyden painotettu tehollisarvo on 7 m/s2

ESPANOL

||

EAAHNIKA

Ruido y vibracién del modelo 6905H
Los niveles tipicos de ruido ponderados A son
presién sonora: 97 dB (A)
nivel de potencia.sonora: 110.dB (A)
— Péngase protectores en los oidos. —
El valor ponderado de la aceleracién 7 m/s2

62

O6puBog Kai Kpadaoudég Tou povrélouv 6905H
O1 Tumkég A-peTpoUpeveg evTaaelg fxou eivai
nieon fixou: 97 dB (A)
Stvapn Tou rixou: 110 dB (A)
— QPopdTte wroaomideg. —

H Tumikry a&ia Tng peTpolpevng pifag Tou péoou TETPAYWVOU
NG emTaxuvong eivar 7 m/s2



63



Makita Corporation
Anjo, Aichi, Japan
Made in Japan
883774C981



	883774C981.pdf
	
	
	
	


